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DZIĘKUJEMY ZA UDZIAŁ W KWEŚCIE

Tradycyjna kwesta na rzecz odnawiania zabytkowych nagrobków sko-
czowskich, realizowana w Dzień Wszystkich Świętych, pozwoliła zgroma-
dzić sumę 10 821 zł (cmentarze katolickie: 6 579 zł, cmentarz ewangelicki: 
4 242 zł). Bardzo dziękujemy za hojność wszystkim, którzy nie pozostali 
obojętni w świetle organizowanej akcji. Zebrane środki zostaną przezna-
czone na renowację nagrobka-kapliczki na nowym cmentarzu katolickim 
oraz grobowca rodziny Stonawskich na nekropolii ewangelickiej. Kłaniamy 
się nisko wszystkim kwestującym i dziękujemy, że w tym szczególnym 
dniu zechcieli poświęcić czas na wsparcie przedsięwzięcia organizowane-
go przez skoczowskie parafie, a koordynowanego przez MCK „Integrator”.

MCK „Integrator”

Fot. z archiwum MCK

Tegoroczny Dzień Edukacji Narodowej był w gminie Skoczów 
dniem szczególnym – zwłaszcza dla społeczności Ochab, gdzie 
oficjalnie otwarte zostało nowe wielofunkcyjne boisko sportowe. 
Teraz będzie ono służyć młodym lekkoatletom, piłkarzom, koszy-
karzom, siatkarzom oraz szczypiornistom. Uroczystości przyświe-
cało motto Międzynarodowego Komitetu Olimpijskiego: „W życiu 
ważny jest nie trening, lecz walka, rzeczą istotną nie jest zwyciężać, 
lecz umieć toczyć zwycięski bój”.

Społeczność Ochab doczekała się obiektu, na którym najmłodsi 
mogą doskonalić swoje umiejętności sportowe, uczyć się współ-
zawodnictwa oraz poznawać zasady fair play. To nie tylko boisko, 
na którym mogą wychować się przyszli mistrzowie, ale również 
miejsce do aktywnego i bezpiecznego spędzania czasu na świeżym 
powietrzu.

NAJLEPSI NAUCZYCIELE 
NAGRODZENI

11 października w Sali Wido-
wiskowej MCK „Pod Pegazem” 
w Skoczowie odbyła się uroczy-
sta gala z okazji Dnia Edukacji 
Narodowej. Była to wyjątkowa 
gala – jednak nie tylko z uwa-
gi na jej oprawę, ale również  
z powodu nagród, które pod-
czas niej zostały przyznane. 
Decyzją burmistrza, pierwszy 
raz w historii Skoczowa, uho-
norowani zostali nauczyciele, 
których uczniowie osiągnęli naj-
lepsze wyniki na egzaminach 
ósmoklasisty i egzaminach 
gimnazjalnych w naszej gminie. 
Podczas gali wręczono także 
wiele innych wyróżnień i listów 
gratulacyjnych.

– Cieszę się, że to, co realizu-
jemy w gminie Skoczów, przynosi 

dobre rezultaty – powiedział na 
wstępie zastępca burmistrza 
Skoczowa Andrzej Bubnicki. –  
W naszej gminie realizowanych 
jest bardzo dużo różnych przed-
sięwzięć i programów, ukierunko-
wanych na rozwój edukacji. Spe-
cyfikujemy się w rozwiązaniach 
nieszablonowych. Wprowadzamy 
dużo rozwiązań, których nie ma 
w innych gminach. W naszych 
placówkach jest wiele zajęć do-
datkowych, szkoleń dla nauczy-
cieli, projektów, a co za tym idzie 
– pozyskanych środków. Wpro-
wadzamy przeróżne inne roz-
wiązania, a wszystkie docelowo 
ukierunkowane na kompetencje  
i rozwój naszych uczniów.
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Według początkowych planów Urzędu Miejskiego w Skoczowie, 
konsultowanego z ochabianami, boisko miało wyglądać zupełnie ina-
czej. Miało to być pełnowymiarowe boisko przeznaczone do treno-
wania piłki nożnej. Kolejne spotkania z mieszkańcami, nauczycielami 
i Radą Sołecką wykazały, że ochabianie wolą jednak mniejsze boisko 
wielofunkcyjne. Burmistrz Skoczowa Mirosław Sitko zlecił zatem za-
projektowanie takiego boiska, jakiego chcieli mieszkańcy Ochab.

Prace za szkołą podstawową w Ochabach ruszyły w marcu tego 
roku. Ich efektem jest nowoczesne wielofunkcyjne boisko. Można 
tam teraz grać piłkę nożną, koszykówkę, siatkówkę, piłkę ręczną, 
a także uprawiać lekkoatletykę. Dzieci mogą same wybrać dys-
cyplinę sportu, którą chcą uprawiać i w której czują się najlepiej. 
Co ważne, powierzchnia boiska została wykonana z poliuretanu. 
Oznacza to, że jest w pełni bezpieczna dla młodych sportowców. 
Udogodnieniem jest oświetlenie oraz instalacja fotowoltaiczna. 
Co więcej, zainstalowany został monitoring wizyjny oraz ogrodze-

nie wraz piłko-chwytami. Koszt obiektu to łącznie 1 192 315,27 zł. 
Gminie Skoczów udało się pozyskać na to zadanie dofinansowanie  
z programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020  
w kwocie 423 tys. zł. 

Uroczystość otwarcia nowego obiektu sportowego była dla 
uczniów, społeczności szkoły oraz sołectwa wyjątkowym wydarze-
niem. Oprócz uczniów, nauczycieli i dyrekcji szkoły, w wydarzeniu 
uczestniczyli m.in.: burmistrz Skoczowa Mirosław Sitko, jego za-
stępca Andrzej Bubnicki, wiceprzewodnicząca Rady Miejskiej Sko-
czowa Monika Szyndler, radna i przewodnicząca Komisji Kultury 
Fizycznej, Zdrowia i Opieki Społecznej Maria Brodniewicz, radna 
i przewodnicząca Komisji Kultury i Oświaty Maria Sobik, radny,  
a zarazem sołtys Ochab Maciej Bieniek, p.o. dyrektor MZO Joanna 
Radwan-Kmiecik, emerytowani dyrektorzy Szkoły Podstawowej im. 
Karola Miarki w Ochabach Jolanta Miodońska-Pobuda oraz Wiesław 
Waszkiewicz, przedstawiciele Ochotniczej Straży Pożarnej w Ocha-
bach i przedstawiciele klubu LKS Ochaby 96. Na początku uroczy-
stości głos zabrał burmistrz Mirosław Sitko, który powiedział o tym, 
jak powstawała koncepcja boiska, a także życzył uczniom, by boisko 
służyło im jak najdłużej. 

– Jesteśmy dumni, że mamy taki obiekt. Teraz najważniejsze jest, że-
byśmy czuli się tutaj bezpiecznie – zachowali zasady bezpieczeństwa  
i fair play, bo to będzie obiekt, gdzie będziecie się musieli wykazać się 
honorową walką, zgodną oraz wytrwałą – zwróciła się do uczniów 
Maja Krawczyk, dyrektor Szkoły Podstawowej im. Karola Miarki  
w Ochabach, która następnie poprosiła księży o poświęcenie boiska.

W końcu nadszedł kulminacyjny moment, kiedy burmistrz Sko-
czowa oraz dyrektor szkoły przecięli wstęgę oficjalnie otwierając 
obiekt, a później symbolicznie wykonali pierwsze rzuty do kosza oraz 
strzały do bramki. Całe wydarzenie wzbogacił z kolei występ zespo-
łu Allegro, a także pierwszy występ zespołu tanecznego Black Star  
z Ochab. Natomiast w pozostałej części dnia boisko należało już tyl-
ko do uczniów szkoły podstawowej, którzy wzięli udział w rozgryw-
kach piłki siatkowej, piłki nożnej oraz w konkurencjach biegowych. 

Rozegrano również emocjonują-
cy mecz piłki nożnej – nauczycie-
le kontra uczniowie.   

Tekst i zdjęcie: BPI
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Ciekawego odkrycia dokonano podczas 
oczekiwanego od lat przez mieszkańców 
remontu chodnika w okolicy kościoła pw. 
śś. Ap. Piotra i Pawła wzdłuż ul. Kościelnej. 
W trakcie niwelowania terenu odkryte zo-
stały fragmenty dawnych murów kościel-
nych, bramy wjazdowej bocznej oraz muru 
oddzielającego cmentarz przykościelny od 
ulicy o szerokości 60 i 80 cm. Mury te za-
znaczone są na katastrze Skoczowa z 1836 
roku, dlatego można sądzić, iż powstały  
w XVIII w. podczas budowy obecnego ko-
ścioła w latach 1756-1767. Pomimo tego, że 
pochówki z cmentarza były ekshumowane 
w inne miejsce, przy pracach ziemnych 
znajdowane były fragmenty kości długich 
i czaszek. Wszystkie zostały zebrane i ponow-
nie zakopane na terenie przykościelnym. Naj-
większym jednak zaskoczeniem okazały się być 
znaleziska monetarne odkryte dzięki użyciu de-
tektora metali. Ogółem znalezionych zostało 13 
monet, z czego dwie średniowieczne. Najstarsza  
z nich pochodzi z księstwa raciborsko-opaw-
skiego ok. 1365-1381 r. i jest jedynym znanym 
egzemplarzem tego typu. Przed-
stawione są na niej hełm i tarcza 
herbowa, ale ze względu na swój 
unikatowy charakter, będzie jesz-

cze analizowana przez numizmatyków. Druga 
to srebrny denar koronny Władysława Jagiełły 
z ok. 1400 r. Pozostałe monety to pochodzące 
z księstwa oleśnickiego greszele z II poł. XVII w., 
krajcary z XVIII i XIX w. i najmłodsza – 10 groszy 
z 1949 r. Oprócz monet odkryto zawieszkę, 
guziki, kulkę ołowianą do broni palnej oraz pla-
kietkę wotywną. W Skoczowie są to najstarsze 
znaleziska monet i świadczą o funkcjonowa-

niu prężnego ośrodka miejskiego w granicach 
Księstwa Cieszyńskiego. Doskonale wpisują się 
również w najstarszy okres funkcjonowania 

kościoła parafialnego, ponieważ pierwsza 
wzmianka pisemna o parafii w Skoczowie 
pochodzi z 1326 roku. Mury odkryte pod-
czas wymiany nawierzchni zostały zinwen-
taryzowane, zabezpieczone i zasypane. 
Zabytki metalowe, po konserwacji, będą 
przechowywane w Muzeum Śląska Cie-
szyńskiego w Cieszynie.

Remont trwać będzie do końca listo-
pada. Roboty budowlane obejmują re-
mont ok. 470 m2 chodnika. W ramach 
remontu wykonane zostanie odwod-
nienie terenu, powstanie nowy chodnik  
z płyt granitowych oraz kostki granitowej, 
wyremontowane zostaną też schody od 
strony ul. Kościelnej. Wzmocniony zosta-
nie również okrągły mur kamienny i poja-

wią się tam elementy małej architektury – ław-
ki i stojak na rowery. 

Koszt realizacji robót wynosi 267 018,24 zł. 
Dofinansowanie na realizację zadania gmina 
Skoczów pozyskała z Funduszu Mikroprojek-
tów Euroregionu Śląsk Cieszyński w ramach 
projektu „Skoczów – Hrádek. Promujemy się 
wspólnie”  w wysokości ok. 120 000 zł.     

Zofia Jagosz-Zarzycka/BPI

Fot. z arch. Działu Archeologii MŚC w Cieszynie

Dok. ze str. 1
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Z BURMISTRZEM O... ODPADACH
KOMUNALNYCH

– Czeka nas pewna rewolucja śmieciowa, ponieważ zmieniła 
się ustawa o utrzymaniu czystości i porządku w gminach. Co to 
dla nas oznacza?

– O problematyce dotyczącej odpadów komunalnych, lub jak kto woli –  
o śmieciach, pisaliśmy nie tak dawno, bo w numerze sierpniowym. Temat 
jest jednak bardzo ważny, a w minionych dwóch miesiącach wiele się wyda-
rzyło. Przede wszystkim we wrześniu tego roku weszły w życie nowe przepisy. 
Według nich w każdym następnym przetargu będziemy rozliczać się z firmą 
wywożącą odpady nie od ilości mieszkańców, ale od ciężaru wywiezionych 
śmieci. Do tej pory rejestrowaliśmy 
ilość wywożonych odpadów, ale nie 
musieliśmy się martwić o ciężar wy-
produkowanych odpadów i nieza-
leżnie od tego płaciliśmy określoną 
kwotę. Ciężar odpadów był niejako 
problemem firmy wywożącej. Teraz 
to się jednak zmieni. Problem bę-
dzie leżał po naszej stronie. Ilość ton 
podzielona przez ilość mieszkańców 
przełoży się bezpośrednio na cenę 
od mieszkańca. Duża część gmin po-
wiatu cieszyńskiego rozlicza się tak  
z przedsiębiorstwami już od wielu lat. 
Z tego właśnie powodu jesteśmy zmu-
szeni do zmian na terenie Punktu Se-
lektywnej Zbiórki Odpadów (PSZOK), 
gdzie będziemy ważyć śmieci. Dlate-
go niezbędna jest jego modernizacja 
pod kątem ekologicznym. Przy PSZOK
-u pojawi się waga, a teren zostanie 
odpowiednio ogrodzony oraz objęty 
monitoringiem. Niestety, zmiana zasad rozliczania wywozu odpadów na-
rzucona przez ustawodawcę na pewno wpłynie na koszt wywozu śmieci. Im 
więcej będzie ton, tym większa będzie opłata. 

– W ostatnim czasie obserwujemy znaczny wzrost opłat za 
wywóz śmieci. Dotyczy to także gmin powiatu cieszyńskiego. Czy  
w Skoczowie ta opłata też wzrośnie?

– Podwyżka opłaty za śmieci jest niestety nieunikniona. Od roku 2016  
w Skoczowie wysokość opłaty za śmieci na jednego mieszkańca wynosiła  
9 zł i była jedną z najniższych w powiecie cieszyńskim. Niestety, tej sytuacji 
nie dało się dalej utrzymywać. Umowa kończy się z upływem 2019 roku. Od 
1 stycznia ta opłata się zmieni – wynosić będzie 15,90 zł. I to najprawdopo-
dobniej tylko przez pół roku. Trzy lata temu w przetargu nieograniczonym 
wybrana została firma Ekoplast z Cieszyna, która zajmuje się wywozem 
odpadów z terenu całej gminy Skoczów, zgodnie z umową z 2016 roku do 
końca roku bieżącego. Dzięki temu tak długo mogła utrzymać się tak ni-
ska cena. Niestety, od dłuższego czasu przedstawiciele firmy sygnalizowali, 
że różne, niezależne od firmy opłaty m.in. środowiskowe oraz inne koszty 
wywozu rosną, w związku z czym ceny z 2016 roku nie da się utrzymać. 
Obserwujemy na rynku drastyczny wzrost cen wywozu śmieci. Dotknie to 
również Skoczowa. Na razie nie musieliśmy ogłaszać kolejnego przetargu 
nieograniczonego, gdyż przepisy pozwoliły nam na podjęcie negocjacji cen 
z firmą, które będą obowiązywać od 1 stycznia. Negocjacja dotyczyła nie 
tylko odpadów z nieruchomości zamieszkałych, ale również od firm. Taka 
negocjacja odbyła się, a jej wynikiem jest ustalenie opłaty dla mieszkańców 
na poziomie 15,90 zł od osoby. Stosowną uchwałę radni podjęli na sesji 
wrześniowej. To korzystne, ponieważ ostatnio realizowane przetargi w na-
szym powiecie kształtowały stawkę na poziomie 20 zł. Na Górnym Śląsku 
ceny osiągają już poziom 25-27 zł. Wynegocjowana cena będzie obowiązy-
wała albo do końca maja, albo do końca czerwca – w zależności od tego, 
jak szybko wyczerpią się środki, które zostały przeznaczone na realizację tej 
umowy. W międzyczasie zostanie ogłoszony przetarg na wywóz odpadów 
od 1 czerwca, bądź od 1 lipca.

– Czy mieszkańcy będą mogli wpływać na cenę śmieci w związ-
ku ze zmianami w przepisach? 

– Warto przypomnieć o tym, że na przestrzeni ostatnich 6 lat szacowana 
ilość wywożonych odpadów wzrosła niemal dwukrotnie. Dużą cześć śmieci 
stanowią tzw. odpady zielone – czyli trawa, a także popiół. Zmiany w prze-

pisach ustawy dają nam możliwość zróżnicowania opłat dla mieszkańców 
w zależności od tego, czy będą oddawać skoszoną trawę i inne odpady zie-
lone, czy też zagospodarują je inaczej, np. kompostując lub koszoną trawę 
mulczując – czyli rozdrabniając i rozsypując u siebie jako nawóz. Komposto-
wanie może zgodnie z przepisami zmniejszyć opłatę. Dlatego już dziś zwra-
cam się do mieszkańców z propozycją rozważenia kompostowania odpa-
dów zielonych. Ograniczenie ilości tego ciężkiego, bo zawierającego dużo 
wody odpadu z pewnością wpłynie korzystnie na opłaty za śmieci. Oczywi-
ście dalej będziemy odbierać odpady zielone, przy czym, jeżeli mieszkaniec 

zadeklaruje, że będzie je komposto-
wał i nie będzie ich oddawał, również 
będzie mógł je oddać, ale za dodat-
kową opłatą. Będziemy analizować 
te możliwości, ale jedno jest pewne 
– wykonawca musi ponieść koszt za-
gospodarowania tych odpadów, więc 
odbija się to niekorzystnie na ogólnej 
cenie za śmieci. A dzisiaj wszyscy pła-
cą tyle samo niezależnie od tego, czy 
oddają zielone, czy też nie. 

– Zmiany przepisów będą też 
wpływały na organizację PSZOK-u? 

– Tak. Odpady muszą być ważone. 
Chcąc ułatwić także mieszkańcom 
korzystanie z PSZOK-u, korzystając  
z wzorców, które już funkcjonują 
w niektórych miastach na terenie 
Polski, wyszedłem z inicjatywą, aby 
zmodernizować PSZOK na miarę wy-
magań XXI wieku, a który ułatwiałby 
mieszkańcom pozbywanie się odpa-

dów segregowanych do odpowiednio dostosowanych kontenerów. Mia-
łem też intencję, aby PSZOK został przeniesiony na duży i niewykorzystany 
teren oczyszczalni ścieków, tak aby był po prostu mniej widoczny. Dlatego 
we wrześniu zaproponowałem Radzie Miejskiej dokonanie zmiany planu 
zagospodarowania przestrzennego fragmentu oczyszczalni ścieków. Wła-
śnie w tym miejscu mogliśmy zorganizować ten sam PSZOK – tylko bardziej 
przyjazny i jednocześnie nowoczesny. 

– Ale wśród mieszkańców Kiczyc krążyły wiadomości, że ma 
tam powstać wysypisko dla Skoczowa i okolicznych gmin, spa
larnia śmieci, kompostownia, instalacja granulująca plastik, kru-
szarnia betonu… Czy to prawda? 

– Stanowczo dementuję. Po pierwsze, każda gmina musi mieć własny 
PSZOK i propozycja zmiany jego miejsca nie zmierzała w żadnym zakresie do 
objęcia obsługą innych gmin. Po prostu jest to nonsens. Po drugie, nie było  
i nie ma żadnych koncepcji rozszerzania działalności PSZOK-u. Nie było i nie 
ma takich planów. Chodziło mi tylko o przeniesienie PSZOK-u i posadowienie 
nowej wagi w naturalnej osłonie zieleni – osłonie wizualnej, ale i akustycznej. 
Stanęło jednak na tym, że plany spotkały się z niezrozumieniem. Uważam, że 
gdyby ten punkt znalazł się przy oczyszczalni ścieków, w ochronie zamkniętej 
zieleni, po prostu byłoby estetyczniej i ciszej niż gdy będzie on nadal bezpo-
średnio przy ul. Pierścieckiej. Ale wola mieszkańców, tak czy owak, zawsze 
była i będzie dla mnie priorytetem. Musimy mieć PSZOK, bo każda gmina 
musi go mieć. Natomiast nie będziemy zmieniać jego lokalizacji. Będziemy 
PSZOK prowadzić i unowocześniać zgodnie z obowiązującymi przepisami 
w tym miejscu, w którym jest obecnie. Żeby nie powodować niepokojów 
społecznych, opartych w dużej mierze na niezrozumieniu i uprzedzeniach, 
a także braku zaufania do administracji samorządowej, zrezygnowałem ze 
zmiany planu i na październikowej sesji uchylona została uchwała w sprawie 
przystąpienia do zmiany planu. Chciałbym jednak przypomnieć, że przystą-
pienie do zmiany planu niczego nie przesądzało. Sama procedura trwa około 
roku. Po tym czasie dopiero można przystąpić do zatwierdzenia planu zago-
spodarowania – wtedy o czymś byśmy przesądzili. Jednak z racji tego, że chcę 
uniknąć niezrozumienia, nie będziemy podchodzić do przygotowania planu 
zagospodarowania przestrzennego, tak jak dałem słowo. 

– Dziękujemy za rozmowę. 

BPI



4 Wieści Skoczowskie

„INICJATYWY SOŁECKIE” ZREALIZOWANE
Marszałkowski konkurs „Inicjatywa Sołecka” został ogłoszony  

w marcu tego roku przez Wydział Terenów Wiejskich Urzędu Marszał-
kowskiego w Katowicach. O pomoc finansową ze środków budżetu 
województwa mogły ubiegać się sołectwa z terenu województwa ślą-
skiego za pośrednictwem gmin. Gmina Skoczów złożyła łącznie 5 wnio-
sków z 6 sołectw. Dotację celową ostatecznie otrzymały 4 zadania z 5 
sołectw. Skoczowskie „Inicjatywy sołeckie”, na które podpisano umowy 
w połowie sierpnia, zostały już zrealizowane. 

Dzięki środkom z konkursu marszałkowskiego w Pierśćcu zakupiono 
nowe urządzenia na plac zabaw z odpowiednimi atestami – m.in. zestaw 
zabawowy, bocianie gniazdo, podwójną huśtawkę i piaskownicę. Ponad-
to plac zabaw został wyposażony w ławki, kosze na śmieci i stojaki ro-
werowe. Projekt zakładał również odnowienie już istniejących urządzeń,  
a także stworzenie terenu zieleni wokół placu zabaw. Całkowity koszt 
projektu to 34 400 zł, a dofinansowanie wyniosło 17 200 zł. 

Dotacja celowa w wysokości 12 800 zł pozwoliła na pokrycie spo-
rej części kosztów (łącznie wyniosły one 16 000 zł) związanych z zago-
spodarowaniem terenów rekreacyjnych w Wilamowicach. W miejscu 
spotkań mieszkańców, czyli pod i wokół nowo powstałej wiaty oraz na 
placu zabaw, wybrukowano chodniki i wykonano oświetlenie.

W dwóch sołectwach – w Ochabach i Międzyświeciu – na terenach 
sportowo-rekreacyjnych wykonano monitoring. Całkowity koszt pro-
jektu wyniósł 21 000 zł. Projekt dofinansowany został kwotą 10 000 zł. 

Z kolei w Harbutowicach, dzięki dofinansowaniu w kwocie  
14 000 zł, świetlica wiejska w „Domu Rolnika” została wyposażona  
w 3 strzelby-wiatrówki krótkie, które służyć będą na tamtejszej strzel-
nicy. „Dom Rolnika” zyskał również krzesła oraz klimatyzację. Całość 
kosztowała 28 000 zł. 

BPI

W okresie jesienno-zimowym, w sezonie 
grzewczym, odnotowywany jest wzrost licz-
by zatruć tlenkiem węgla, zwanym „cichym 
zabójcą”, gdyż jest niewidoczny oraz nie ma 
smaku, ani zapachu. Czad, czyli tlenek węgla, 
powstaje podczas procesu niecałkowitego 
spalania materiałów palnych. Ma silne wła-
sności toksyczne, jest lżejszy od powietrza, 
dlatego też gromadzi się głównie pod sufi-
tem. Niebezpieczeństwo zaczadzenia wynika 
z faktu, że tlenek węgla jest: bezwonny, bez-
barwny i pozbawiony smaku. Czad blokuje 
dostęp tlenu do organizmu poprzez zajmo-
wanie jego miejsca w hemoglobinie (czerwo-
nych krwinkach), powodując przy długotrwa-
łym narażeniu śmierć.

Głównym źródłem zatruć w budynkach 
mieszkalnych jest niesprawność przewodów 
kominowych: wentylacyjnych i dymowych. 
Ich wadliwe działanie może wynikać z: niesz-
czelności, braku konserwacji, w tym czyszcze-
nia, wad konstrukcyjnych, niedostosowania 
istniejącego systemu wentylacji do standar-
dów szczelności stosowanych okien i drzwi, 

w związku z wymianą starych okien i drzwi 
na nowe. 

Co roku, a tym bardziej przed rozpoczę-
ciem sezonu grzewczego, należy wykonać 
obowiązkowe okresowe przeglądy i czyszcze-
nie przewodów kominowych oraz sprawdze-
nie instalacji wentylacyjnej. Państwowa Straż 
Pożarna rekomenduje instalowanie czujek 
dymu i tlenku węgla oraz przypomina o obo-
wiązku właściwego utrzymania stanu tech-
nicznego czujek (m.in. wymianę baterii). Po-
nadto zwraca uwagę na fakt, że czujka tlenku 
węgla nie zastępuje przeglądu technicznego 
przewodów wentylacyjnych i kominowych.

Komunikat ze strony
Państwowej Straży Pożarnej 

Szanowni mieszkańcy! W związku z rozpo-
czynającym się okresem grzewczym informuje-
my, że w zakresie gromadzenia popiołu na nie-
ruchomości mają Państwo do wyboru:
1.	gromadzenie popiołu w workach, które bez-

płatnie dostarczy firma odbierająca odpady 

komunalne - dotyczy osób, które zadeklaro-
wały segregację odpadów,

2.	gromadzenie popiołu w dotychczasowych 
pojemnikach na odpady zmieszane - dotyczy 
tylko osób, które nie zadeklarowały segregacji 
odpadów.
Jednocześnie apelujemy, by w pojemnikach 

przydomowych nie gromadzić gorącego, palą-
cego się popiołu, ponadto gorący popiół powo-
duje pękanie worków oraz uszkadza pojemniki. 
Przypominamy, że zbieranie odpadów w spo-
sób selektywny stanowi podstawowy element 
systemu gospodarki odpadami i ma wpływ na 
wysokość poziomów recyklingu, przygotowania 
do ponownego użycia i odzysku innymi meto-
dami niektórych frakcji odpadów komunalnych, 
które gmina musi osiągnąć. 

Przypominamy, żeby wszystkie osoby gro-
madziły popiół w workach przy selektywnej 
zbiórce odpadów komunalnych. Popiół zebrany 
w pojemnikach w sposób nieselektywny pod-
wyższa tylko masę odpadów zmieszanych, któ-
rych powinno być coraz mniej. W przypadku nie 
dostosowania się do zasad zagospodarowania 
odpadami komunalnymi zostanie naliczona 
opłata tak jak za odpady niesegregowane!

WGKiŚ

CO ZROBIĆ, ABY UNIKNĄĆ ZACZADZENIA?

•	 Systematycznie czyść, sprawdzaj szczelność i wykonuj przeglądy 
techniczne przewodów kominowych.

•	 Użytkuj tylko sprawne techniczne urządzenia, zgodnie z instrukcją 
producenta.

•	 Nie zasłaniaj i nie przykrywaj urządzeń grzewczych.
•	 Nie zaklejaj i nie zasłaniaj kratek wentylacyjnych.
•	 W przypadku wymiany okien na nowe, sprawdź poprawność dzia-

łania wentylacji, nowe okna są najczęściej o wiele bardziej szczelne 
w stosunku do wcześniej stosowanych w budynku i mogą pogar-
szać wentylację.

Nie bagatelizuj objawów takich jak: bóle i zawroty głowy, dusz-
ność, senność, osłabienie, przyspieszona czynność serca, mogą one 
być sygnałem, że ulegamy zatruciu tlenkiem węgla. W takiej sytuacji 
natychmiast przewietrz pomieszczenie, w którym się znajdujesz i za-
sięgnij porady lekarskiej.

NIE WIDAĆ, NIE SŁYCHAĆ, NIE CZUĆ...

SKOCZOWSKI OŚRODEK POMOCY SPOŁECZNEJ
ZAPRASZA NA SZKOLENIE

Gmina Skoczów oraz Skoczowski Ośrodek Pomocy Społecznej zapraszają wszystkie organizacje pozarządowe, kościo-
ły i związki wyznaniowe działające na terenie gminy oraz na rzecz jej mieszkańców na szkolenie z zakresu „Nowe wzory 
umów i sprawozdań w trybie ustawy o działalności pożytku publicznego. Jak poprawnie złożyć ofertę i rozliczyć zadanie”. 
Szkolenie poprowadzi Pan Artur Gluziński, a odbędzie się ono 7 grudnia br. (sobota) o godz. 10.30 w sali sesyjnej Urzędu 
Miejskiego w Skoczowie przy ul. Rynek 1. 

OPS
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Szanowni Państwo, październikowa sesja roz-
poczęła się od przyjęcia informacji na temat po-
zyskiwania środków z Unii Europejskiej. W latach 
2017-2019 Gmina Skoczów pozyskała ponad  
24 mln złotych na 33 projekty o łącznej warto-
ści prawie 35 mln złotych. Równolegle Spółka 
SKO-EKO pozyskała 16 mln złotych na realizację 
czterech zadań o łącznej wartości 31 mln złotych.  
W kolejnych punktach obrad radni zapoznali się 
z informacją na temat letniego wypoczynku dzie-
ci i młodzieży z terenu gminy Skoczów w ramach 
Gminnego Programu Profilaktyki Rozwiązywa-
nia Problemów Alkoholowych oraz informacją 
z realizacji pomocy socjalnej dla uczniów Gminy 
Skoczów. 

W trakcie październikowej sesji Rada Miejska 
podjęła 15 uchwał. Na szczególną uwagę zasługu-
je podjęcie uchwały w sprawie uchylenia uchwały 
nr X/107/2019 Rady Miejskiej Skoczowa z dnia  
18 września 2019 roku w sprawie przystąpienia 
do sporządzenia miejscowego planu zagospoda-
rowania przestrzennego obszaru zlokalizowane-
go w Skoczowie i Kiczycach w rejonie oczyszczalni 
przy ulicy Olszyna, Jałowcowa i Cisowa. Uchwała 
została podjęta w odpowiedzi na wnioski miesz-
kańców Kiczyc, którzy nie zgadzają się na zmia-
nę przeznaczenia terenu zbiorników awaryjnych 
oczyszczalni ścieków.

Z dniem 31 grudnia 2019 roku upływa cztero-
letnia kadencja ławników sądowych. Na następną 
kadencję zostali wybrani: do Sądu Okręgowego  
w Bielsku-Białej – Zbigniew Jaworski oraz Szymon 
Jan Broda, do Sądu Rejonowego w Cieszynie –  
Alicja Helena Wojas, Renata Helena Brychlec  
i Magdalena Jolanta Ojczyk. W porządku obrad 
znalazła się również uchwała, w której radni nie 
wyrazili zgody na rozwiązanie stosunku pracy  
z radnym, co jest zgodne z art. 25 ustawy o samo-
rządzie gminnym.

Rada Miejska przyjęła kolejną uchwałę w spra-
wie określenia warunków udzielania bonifikat sta-
wek procentowych przy sprzedaży nieruchomości 
jako lokali mieszkalnych. Uchwala umożliwia wy-
kup z bonifikatą 50% lokali mieszkalnych, wymie-
nionych w załączniku do Uchwały Nr XIX/216/2016 
Rady Miejskiej Skoczowa. Muszą jednak zostać 
spełnione łącznie cztery warunki:
1.	najemca wynajmuje, na podstawie umowy za-

wartej na czas nieokreślony, od Gminy Skoczów 
lokal mieszkalny przez okres co najmniej 5 lat;

2.	najemca nie posiada zaległości z tytułu najmu;
3.	najemca lub jego małżonek nie korzystał z boni-

fikaty przy nabyciu innego lokalu mieszkalnego;
4.	cena sprzedaży lokalu zostanie zapłacona jed-

norazowo.
Radni pochylili się również nad uchwałami  

w sprawie zmian w budżecie gminy Skoczów. 
Najważniejszą, z punktu widzenia mieszkańców, 
jest przesunięcie środków na nowe zadanie, które 
będzie realizowane jeszcze w tym roku: uzupełnie-
nie sieci wodociągowej w rejonie ulicy Wolności  
i Malinowej (Wiślica) oraz w rejonie ulicy Na Łomy 
(Pierściec).

Szczegółowe informacje o podjętych uchwa-
łach, tematyce i protokołach z posiedzeń komisji 
oraz sesji znajdują się na stronie www.skoczow.
esesja.pl lub www.bip.skoczow.pl. Natomiast film 
z przebiegu sesji umieszczono w serwisie YouTu-
be (w polu „wyszukaj” należy wpisać: Sesje Rady 
Miejskiej Skoczowa). Kolejna planowa sesja Rady 
Miejskiej odbędzie się 20 listopada o godz. 15.00.     

Rajmund Dedio
Przewodniczący Rady Miejskiej Skoczowa

Z PRAC RADY MIEJSKIEJ SKOCZOWA...

LINIA AUTOBUSOWA W BŁADNICACH
Informujemy, że od września funkcjonuje nowa linia autobuso-

wa Skoczów-Ustroń Lipowiec-Skoczów, której trasę wytyczono przez 
sołectwo Bładnice. To już druga linia autobusowa, która funkcjonuje  
w Skoczowie tylko dlatego, że jest finansowana ze środków publicz-
nych. Od września 2018 r. gmina Skoczów dofinansowuje linię Sko-
czów-Pierściec-Kowale. Finansowo funkcjonowanie obydwu linii wspie-
ra rządowy Fundusz Rozwoju Przewozów Autobusowych. 

– Po upadku lokalnego przewoźnika (Transkom Sp. z o.o.) okazało się, 
że istnieje wiele połączeń autobusowych, których utrzymanie nie może być 
opłacalne przy zachowaniu rozsądnych cen biletów. Są to stosunkowo krót-
kie trasy, a liczba pasażerów powoduje, że koszty są większe niż przychody.   
Żadne z prywatnych przedsiębiorstw nie zdecydowało się na przejęcie po 
Transkomie linii Skoczów-Pierściec-Kowale, dlatego jeszcze w 2018 r., mając 
na względzie potrzeby mieszkańców, a przede wszystkim potrzeby uczniów, 
zdecydowałem się na dofinansowanie tej linii.  Z podobnym problemem 
zwrócili się do mnie mieszkańcy Bładnic. Przekazałem informację w tym za-
kresie zarówno Zarządowi Powiatu Cieszyńskiego, jak i przewoźnikom. Za-
inicjowałem też spotkanie z mieszkańcami. W wyniku tych rozmów powsta-
ła powiatowa linia na trasie Skoczów-Ustroń Lipowiec-Skoczów. To znaczne 
ułatwienie komunikacyjne dla tej części Skoczowa, dlatego cieszę się, że 
powiat wykazał gotowość do realizowania tego przedsięwzięcia. Musimy 
mieć świadomość, że utrzymywanie linii autobusowej to olbrzymie koszty. 

Dlatego mam nadzieję, że linia będzie wykorzystywana przez mieszkańców 
w stopniu uzasadniającym zasadność jej utrzymywania – mówi burmistrz 
Skoczowa Mirosław Sitko.  

Tekst i zdjęcie: BPI

Z inicjatywy Ośrodka Pomocy Społecz-
nej w Skoczowie w dniach 16 oraz 23 paź-
dziernika odbyły się kolejne, cyklicze spo-
tkania w ramach realizacji ,,Programu na 
rzecz wzmacniania potencjału społecznego  
i zawodowego obszaru Górny Bór”, współ-
finansowanego ze środków Unii Europej-
skiej w ramach Europejskiego Funduszu 

Społecznego, skierowane do mieszkańców 
ww. terenu. Pierwsze z nich miało miejsce 
na sali treningowej DG Cross w Skoczo-
wie, gdzie uczestnicy w trakcie spotkania 
prozdrowotnego mieli okazję pozyskać 
wiedzę na temat poprawy mobilności cia-
ła poprzez wykład prowadzony w formie 
warsztatowej przez trenera  motorycznego 

– panią Sonię Gustowską. Kolejno, w Domu 
Spotkań na Górym Borze, gościła poetka 
Elżbieta Targosz, która przedstawiła swoje 
wiersze nawiązujące do historii Skoczowa. 
Ponadto seniorzy mieli okazję dowiedzieć 
się od pracowników OPS-u o możliwości za-
łożenia Karty Dużej Rodziny dla osób, któ-
re mają pełnoletnie dzieci, Ogólnopolskiej 
Karty Seniora oraz Koperty Życia.

OPS
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PODSUMOWANIE ZEBRAŃ RAD SOŁECKICH I OSIEDLOWYCH
We wrześniu w gminie Skoczów odbywały się zebrania Rad So-

łeckich i Rad Osiedlowych. Na zebraniach mieszkańcy zdecydowali, 
na co przeznaczą środki z funduszu sołeckiego i funduszu drogowe-
go lub funduszu rady osiedla w 2020 roku. Podsumowano również 
dotychczasowe działania. Ponadto obecni na zebraniach przedsta-
wiciele Urzędu Miejskiego w Skoczowie informowali mieszkańców  
o pracach, programach i bieżących sprawach prowadzonych na 
terenie danego sołectwa czy osiedla oraz odpowiadali na nurtują-
ce mieszkańców pytania. 

Mieszkańcy Bładnic podjęli dwie uchwały związane z planami na 
2020 rok. Uchwalono podział środków na: remont ul. Trzy Dęby, bieżą-
ce utrzymanie dróg i remonty cząstkowe, a ponadto organizację pikni-
ku rodzinnego lub wycieczki integracyjnej oraz spotkania dla seniorów, 
a także bieżące utrzymywanie świetlicy.

W Harbutowicach w 2020 roku środki z funduszu sołeckiego prze-
znaczone zostaną na zakup namiotu z herbem sołectwa, jeżeli nie uda 
się go zakupić jeszcze w 2019 roku, a ponadto na zakup dmuchańców 
i innych atrakcji dla dzieci. Środki zostaną również przeznaczone na or-
ganizację Dni Lipowych. Z kolei na drogach przeprowadzony zostaną 
remonty nakładek na ul. Bajkowej i Zachodniej, remonty cząstkowe  
i bieżące prace.

Na zebraniu wiejskim w Kiczycach podjęto trzy uchwały związane 
z wydatkami w sołectwie w przyszłym roku. Pierwsza zakładała prze-
znaczenie środków z funduszu drogowego na 2020 rok na remonty 
cząstkowe i bieżące remonty dróg wraz z remontem poboczy. Sołtys 
zaznaczył również, że być może uda się wykonać fragment ul. Wiśnio-
wej z oszczędności, które pozostały. Druga uchwała dotyczyła wykorzy-
stania środków z funduszu sołeckiego na organizację Dnia Kobiet, Dnia 
Dziecka, Majówki, Dożynek, Dnia Seniora, a także przeznaczenia tych 
środków na bieżące utrzymanie wiaty, placu zabaw i promocję sołec-
twa. Ponadto podjęto trzecią uchwałę, która zakładała wymianę wiat 
przystankowych.

W Kowalach mieszkańcy zdecydowali, że środki z funduszu dro-
gowego przeznaczone zostaną na remonty cząstkowe i bieżące utrzy-
manie dróg, czyli m.in. takie prace, jak przycinanie gałęzi czy koszenie. 
W uchwale znalazło się również zadanie dotyczące utwardzenia frag-
mentu ul. Skośnej – zostanie ono jednak zrealizowane, jeżeli wystarczy 
środków. Druga uchwała, jaką podjęli mieszkańcy Kowali, dotyczyła 
zabezpieczenia funduszu sołeckiego na organizację imprez na terenie 
sołectwa – z okazji Dnia Kobiet, Dnia Dziecka, czy Dnia Seniora – oraz 
organizacji pikniku, ogniska, festynu, wigilijki. Z funduszu sołeckiego 
pokryte zostaną również wydatki związane z udziałem w spartakiadzie  
i dożynkach.

Zgodnie z uchwałami podjętymi w Międzyświeciu, w 2020 roku re-
montu nakładek mają doczekać się ulice: Blokowa i Rogowa, ponadto 
odbędzie się remont przepustu na ul. Paproci, remonty cząstkowe oraz 
prace w ramach bieżącego utrzymania dróg i (jeśli starczy środków) 
prace związane z poszerzeniem ul. Malinowej. Zaplanowano również 
organizację wydarzeń – turniejów piłkarskich, festynów, imprezy na 
pożegnanie lata, spotkania seniorów. Kolejnymi zadaniami realizowa-
nymi ze środków funduszu sołeckiego będą: promocja sołectwa, bie-
żące utrzymanie obiektów i budynków, a także zakup garażu na sprzęt 
gospodarczy i wykonanie szatni dla zawodników w dotychczasowym 
pomieszczeniu gospodarczym.

W Ochabach podjęto cztery uchwały. Pierwsza dotyczyła remontu 
ulic. Decyzją mieszkańców nowe nakładki znajdą się na ul. Młyńskiej, 
Kameralnej, Ludwiga Lebiody i Podwale. W uchwale zaplanowano rów-
nież bieżące utrzymanie dróg i remonty cząstkowe. Kolejna uchwała 
dotyczyła przeznaczenia środków z funduszu sołeckiego na: organiza-
cję imprez (Ochabskie Papaje, majówka, Powrót do Tradycji, Łączy nas 
Muzyka), turniejów, konkursów, zawodów, współpracę z organizacjami 
działającymi na terenie sołectwa, ze szkołą i przedszkolem, organizację 
spotkania z seniorami oraz mikołajki; działania związane z promocją 
sołectwa – ulotki z nazewnictwem ulic i mapą sołectwa, torby rekla-
mowe i gadżety, kwiaty. W ramach funduszu sołeckiego zaplanowano 
także bieżące utrzymanie wiaty i placu zabaw oraz zakup materiałów 
biurowych. Mieszkańcy za pomocą trzeciej uchwały zgłosili do budże-
tu gminy Skoczów wykonanie chodnika przy ul. Dębowieckiej – od  
ul. Głównej do ul. Młyńskiej – oraz wykonania projektu i budowy chod-
nika przy ul. św. Marcina w kierunku ul. Gołyskiej. Czwarta uchwała 
dotyczyła propozycji do masterplanu doświetlenia gminy Skoczów. 
Mieszkańcy Ochab zgłosili, że na oświetlenie czekają szczególnie:  
ul. Dębowiecka, ul. Okrężna, Działkowa, ul. Baranowicka oraz  
ul. św. Marcina – skrzyżowania z ulicami Zawodzie i św. Anny.

Mieszkańcy Pierśćca zdecydowali, że środki z funduszu drogowe-
go przeznaczone zostaną na remonty cząstkowe dróg, wycinkę drzew, 
utrzymanie rowów i przepustów, poszerzanie poboczy, bieżące utrzyma-
nie dróg, zakup paliwa, części zamiennych do kosy spalinowej, koszenie 
poboczy, uzupełnienie oznakowania dróg oraz projekt i budowę oświe-
tlenia na ul. Rolnej, Landeckiej i innych w zależności od zagrożenia. Środki 
z funduszu sołeckiego w 2020 roku przeznaczone zostaną na organiza-
cję imprez kulturalnych i integracyjnych – spartakiady, dożynek, zebrań 
wiejskich, Dnia Dziecka, Mikołaja, spotkań „opłatkowych”, konkursów, 
koncertów, festynów, Biesiady Sołeckiej oraz współpracę ze wszystkimi 
organizacjami, szkołami, stowarzyszeniami, parafiami na terenie sołec-
twa. Z funduszu sołeckiego pokryte zostanie również: utrzymanie tere-
nów rekreacyjnych, placu zabaw, utrzymanie miejsc pamięci oraz wspie-
ranie różnych form działalności promującej wieś – zakup materiałów 
promocyjnych, tablicy informacyjnej, baneru czy druk publikacji na te-
mat sołectwa. Mieszkańcy podczas zebrania zgłosili również trzy zadania 
do budżetu gminy Skoczów i powiatu cieszyńskiego: wykonanie nakładki 
asfaltowej w sołectwie Pierściec – dokończenie kolejnego etapu – w cią-
gu drogi powiatowej nr 2638S – Skoczów-Landek”, wykonanie chodnika/
utwardzonego pobocza w miejscowości Pierściec przy ul. Skoczowskiej 
w ciągu drogi powiatowej nr 2638S w centrum wsi oraz wykonanie na-
kładki asfaltowej w sołectwie Pierściec – dokończenie kolejnego etapu – 
dot. drogi powiatowej nr 2640S Kowale-Pierściec.

Na zebraniu wiejskim w Pogórzu podjęto dwie uchwały dotyczące pla-
nów na 2020 rok. Pierwsza uchwała dotyczyła funduszu drogowego – re-
montów cząstkowych, wykonania zatoczek-mijanek na ul. Zalesie i Zamek, 
odtworzenia przejścia dla pieszych na ul. Sąsiedzkiej, bieżącego utrzyma-
nia dróg i bieżących napraw sprzętu. Natomiast drugą uchwałę podjęto 
w sprawie przekazania środków z funduszu sołeckiego na 2020 rok na 
organizację Pogórskiego Kolędowania, biegów przełajowych, festynów, 
dożynek, Crossu Świętojańskiego, spartakiady sołectw, pikniku historycz-
nego, spotkania dla seniorów, spotkania integracyjnego oraz przekazania 
środków na tablice informacyjne i materiały promocyjne.

Mieszkańcy Wilamowic przyszłoroczny fundusz drogowy przezna-
czą na bieżące utrzymanie dróg, remonty cząstkowe i poprawę bez-
pieczeństwa na drogach, a także na wydatki na zakup paliwa i części 
eksploatacyjnych. Z kolei po stronie wydatków z funduszu sołeckiego 
znalazły się takie zadania jak: organizacja wydarzeń – pikniku dla dzieci, 
spotkania dla seniorów, imprez integracyjnych i zebrania wiejskiego; 
różne prace – naprawa i konserwacja sprzętu na placu zabaw, bieżące 
utrzymanie świetlicy, a jeżeli wystarczy środków – zakup grilla, remont 
boiska do siatkówki oraz przebudowa kuchni w świetlicy wiejskiej na 
bardziej funkcjonalną. 

Decyzją mieszkańców Wiślicy w 2020 roku na drogach w tym so-
łectwie prowadzone będą remonty cząstkowe, a na jednej z trzech 
zaproponowanych ulic – Wolności, Willowej lub Północnej – pojawi się 
nakładka. Wybór będzie zależał od uregulowania stanu własności. Na 
ulicy Willowej i ul. Szostoka uzupełnione mają zostać punkty świetlne. 
Wykonane zostaną: naprawa przepustów i powierzchniowe utwardze-
nie ul. Malowniczej. W planach jest także zakup dmuchawy dla dróżnika. 
Fundusz sołecki przekazany zostanie na organizację jednej z tych imprez 
– odpustu, majówki, festynu, kiermaszu, zjazdu na byle czym, spotka-
nia integracyjnego czy spotkania seniorów. Ponadto środki z funduszu 
sołeckiego będą przeznaczone na bieżące utrzymanie sali Domu Ludo-
wego i terenu za płytą boiska sportowego oraz na promocję sołectwa,  
w tym na stronę internetową i odnowienie tablic ogłoszeniowych.

Mieszkańcy osiedla Górny Bór zdecydowali, że w 2020 roku prze-
znaczą swoje środki na organizację imprez i wycieczek integrujących 
mieszkańców osiedla, promowanie osiedla, zakup urządzeń rekreacyj-
nych do siłowni zewnętrznej, prace porządkowe, zakup roślin, krzewów 
oraz innych materiałów i surowców.

Na zebraniu osiedla Południe mieszkańcy zdecydowali, że prze-
znaczą przypadające im środki na organizację wyjazdów i spotkań in-
tegracyjnych. Rada i mieszkańcy osiedla przekazali również propozycje 
do budżetu miasta na 2020 rok. Pierwszą było wykonanie projektów na 
remont ul. Wiślańskiej i Jodłowej w Skoczowie oraz projektu nakładki 
na ul. Leśnej. 

Na zebraniu osiedla Za Wisłą zdecydowano, by w przyszłorocznym 
budżecie uwzględnić wszystkie dotychczasowe działania Rady Osiedla  
i zabezpieczyć pieniądze na organizację imprez takich, jak: Dzień Kobiet, 
turniej koszykówki ulicznej Streetball, zabawy z okazji Dnia Dziecka, 
Dzień Seniora, Mikołajki, Zielony Piknik, zimowe kuligi, różnego rodzaju 
zajęcia edukacyjne i sportowe dla dzieci oraz wycieczki autokarowe.  

BPI
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Zastępca burmistrza wymienił przykłady 
przedsięwzięć oświatowych realizowanych  
w Skoczowie oraz podziękował za współpracę  
i zaangażowanie w zakresie ich realizacji. Mówił 
m.in. o ewaluacji przygotowania przedszkol-
nego, oddziałach dwujęzycznych oraz wspo-
maganiu procesowym i sieciowaniu szkół. Po 
przemówieniach przyszedł czas na wręczenie 
nagród i wyróżnień.

W tym roku po raz pierwszy nagrody i gra-
tulacje otrzymali nauczyciele, których ucznio-
wie uzyskali najlepsze wyniki z egzaminu 
ósmoklasisty oraz z egzaminu gimnazjalnego. 
Nagrody trafiły do: Mirosława Lapczyka z Ze-
społu Szkolno-Przedszkolnego w Kiczycach (eg-
zamin ósmoklasisty z języka angielskiego), Kse-
ni Bardadyn z Zespołu Szkolno-Przedszkolnego  
w Pogórzu (egzamin gimnazjalny z części huma-
nistycznej), Mirosława Frycza z ZSP w Pogórzu 
(egzamin gimnazjalny z części humanistycznej), 
Moniki Kocman z ZSP w Pogórzu (egzamin gim-
nazjalny z języka angielskiego), Danuty Oczadły 
ze Szkoły Podstawowej im. Z. Kossak w Pierść-
cu (egzamin gimnazjalny z języka angielskiego), 
Ireny Krypczyk – SP Pierściec (egzamin gimna-
zjalny z części z matematyczno-przyrodniczej), 
Alicji Cieślar – SP Pierściec (egzamin gimnazjal-
ny z części matematyczno-przyrodniczej), Lucy-
ny Krysty – SP Pierściec (egzamin gimnazjalny 
z części matematyczno-przyrodniczej), Justyny 
Rozmus-Pilarskiej – SP Pierściec (egzamin gim-
nazjalny z części matematyczno-przyrodniczej), 
Felicji Dudzińskiej – SP Pierściec (egzamin gim-
nazjalny z części matematyczno-przyrodniczej), 
Katarzyny Przybyły ze Szkoły Podstawowej im. 
Karola Miarki w Ochabach (egzamin ósmokla-
sisty z matematyki) oraz Agaty Śliwki ze Szkoły 
Podstawowej nr 8 im. K. Bochenek w Skoczo-
wie (egzamin gimnazjalny z języka niemieckie-
go). Zastępca burmistrza dziękował nauczy-
cielom za wypracowanie wysokiego poziomu 
nauczania podkreślając, że nagrodzone wyniki 
znacząco – tj. nieraz o kilkanaście punktów pro-
centowych – przewyższały wyniki innych szkół 
w powiecie, jak i w kraju. Podczas uroczysto-
ści na scenie uhonorowani nagrodami zostali 
też inni nauczyciele, którzy w roku szkolnym 
2018/2019 szczególnie wyróżniali się zaangażo-
waniem w pracy dydaktycznej, wychowawczej  
i opiekuńczej. Na wniosek dyrektorów bur-
mistrz Mirosław Sitko nagrodził: Agnieszkę 
Gandzel, Beatę Kiszę i Justynę Wacławik (o na-

grodę wnioskowali również rodzice) ze Szko-
ły Podstawowej im. Zofii Kossak w Pierśćcu; 
Barbarę Labak ze Szkoły Podstawowej im. Ka-
rola Miarki w Ochabach; Piotra Piotrowskiego, 
Łukasza Zgodę, Korneliusza Rakusa ze Szkoły 
Podstawowej nr 3 im Jana Pawła w Skoczowie; 
Agatę Krząszcz i Monikę Kocman z Zespołu 
Szkolno-Przedszkolnego w Pogórzu oraz Miro-
sława Lapczyka, Anitę Pilarczyk, Wiolettę Mrzyk
-Platę oraz Gabrielę Tomicę-Zawadę z Zespołu 
Szkolno-Przedszkolnego w Kiczycach.

Za szczególne zaangażowanie oraz zakres 
działań znacząco przewyższający obowiązki 
nauczyciela nagrodą burmistrza wyróżnio-
no trzech pedagogów: Joannę Kusy z Zespo-
łu Szkolno-Przedszkolnego w Pogórzu oraz 
Wojciecha Grzebielca za sprawowanie funkcji 
gminnych koordynatorów wspomagania pro-
cesowego oraz za zaangażowanie w realizację 
wspomagania procesowego na terenie gmi-
ny Skoczów, a także Lucynę Bocek ze Szkoły 
Podstawowej im. Karola Miarki w Ochabach 
za aktywizację młodzieży w zakresie działań 
społecznych. Na ręce dyrektorów szkół złożono 
podziękowanie za zaangażowanie oraz odpo-
wiedzialne pełnienie powierzonych im funkcji, 
jak również podejmowanie wielu dodatko-
wych inicjatyw zmierzających do podnoszenia 
jakości kształcenia w placówkach oświatowych  
w gminie Skoczów. Szczególne podziękowania 
ze sceny zastępca burmistrza przekazał w stro-
nę: Teresy Ornowskiej – dyrektor Przedszkola 
nr 4 w Skoczowie oraz Ireny Krypczyk – dyrektor 
Szkoły Podstawowej im Zofii Kossak w Pierśćcu 
– za szczególne zaangażowanie we wdrażaniu 
w placówkach wspomagania procesowego. 
Wyróżniony był także m.in. Mirosław Lapczyk 
– nauczyciel ze szkoły podstawowej im. Orła 
Białego w Kiczycach, który jako pierwszy w Sko-
czowie rozpoczął w roku szkolnym 2018/2019 
realizację zajęć w oddziale dwujęzycznym. Za-
stępca burmistrza podkreślił, że zajęcia te są 
kontynuowane, a w trakcie szkolenia jest już 
kolejnych 10 nauczycieli ze skoczowskich szkół. 
Rokuje to na wdrożenie oddziałów dwujęzycz-
nych także w pozostałych placówkach oświato-
wych gminy Skoczów.

Oprócz nagród dla dyrektorów, którzy re-
alizowali wspomaganie procesowe, podczas 
gali wręczono listy gratulacyjne z okazji objęcia 
funkcji dyrektora od aktualnego roku szkolne-
go, a otrzymali je Aleksandra Trąbała z Zespołu 
Szkolno-Przedszkolnego w Kiczycach oraz Woj-
ciech Grzebielec ze Szkoły Podstawowej nr 1 im. 

Gustawa Morcinka w Skoczowie. Podczas gali 
wręczono także akty nadania stopnia zawodo-
wego nauczyciela mianowanego, które w tym 
roku trafiły do: Kseni Bardadyn z Zespołu-Szkol-
no Przedszkolnego w Pogórzu, Gabrieli Tomi-
cy-Zawady z Zespołu Szkolno-Przedszkolnego  
w Kiczycach oraz ks. Krzysztofa Wilka ze Szkoły 
Podstawowej im. Zofii Kossak w Pierśćcu.

Zastępca burmistrza Andrzej Bubnicki  
w imieniu burmistrza Skoczowa Mirosława  
Sitko oraz swoim złożył nauczycielom życzenia 
i podziękowania za ostatni rok pracy, w którym 
nie zabrakło współpracy, wzajemnego zaufania 
i celu, jakim był rozwój najmłodszych mieszkań-
ców gminy Skoczów. 

– Życzę wam wszystkim pomyślności w edukacji, 
żeby dawała wam nie tylko satysfakcję, ale również 
wyniki i sukcesy – zaznaczył Andrzej Bubnicki.

Podczas gali poznaliśmy również 81 sty-
pendystów gminy Skoczów. To uczniowie  
i absolwenci skoczowskich szkół oraz osoby za-
mieszkujące na terenie gminy, które uzyskały 
wzorowe wyniki nauczania i mogą pochwalić 
się imponującymi świadectwami i sukcesami 
naukowymi. Najzdolniejsi uczniowie otrzymali 
uroczyście listy gratulacyjne, a z rąk przewodni-
czącej Komisji Kultury i Oświaty Rady Miejskiej 
Skoczowa Marii Sobik pamiątkowe długopisy  
z grawerunkiem „Stypendysta Gminy Skoczów”.

Po wręczeniu uczniom listów gratulacyj-
nych oraz upominków rozpoczęła się kolejna 
część gali. Tę część uroczystości poświęcono 
upamiętnieniu 90. rocznicy śmierci jednego 
z nauczycieli, który zapisał się znamiennie na 
kartach historii naszego regionu. Jan Kubisz był 
nauczycielem, poetą, społecznikiem, a także 
autorem znanej nam pieśni „Ojcowski Dom”. 
Postać Jana Kubisza przybliżył zebranym Woj-
ciech Grzebielec. Pieśń „Ojcowski Dom”, a także 
inne tradycyjne pieśni pochodzące z naszego 
regionu, zaprezentowali publiczności ucznio-
wie ze Szkoły Podstawowej im. Zofii Kossak  
w Pierśćcu, czyli Zespół Regionalny „Junior”.

Gośćmi specjalnymi tegorocznej gali byli: dy-
rektor Bielskiej Delegatury Kuratorium Oświa-
ty w Katowicach Tomasz Kowalik, dziekan 
Wyższej Szkoły Bezpieczeństwa w Skoczowie 
Joanna Hadyk, dyrektor Zespołu Szkół Tech-
nicznych i Ogólnokształcących w Skoczowie 
Tadeusz Gaś, przedstawiciele Rady Miejskiej  
w Skoczowie oraz przedstawiciele Urzędu Miej-
skiego w Skoczowie.

Tekst i zdjecia: BPI

NAJLEPSI NAUCZYCIELE NAGRODZENI
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UNIWERSYTET III WIEKU ROZPOCZĄŁ ROK AKADEMICKI
Skoczowski Uniwersytet III 

Wieku rozpoczął działalność  
w kolejnym roku akademickim. 
Uroczysta inauguracja odbyła się  
7 października w sali MCK „Pod Pe-
gazem”. Spotkanie rozpoczęła pre-
zes UTW Kazimiera Barchan, która 
powitała wszystkich gości. Wśród 
nich był także zastępca burmistrza 
Skoczowa Andrzej Bubnicki. 

– Współpraca pomiędzy uni-
wersytetem a Urzędem Miejskim  
w Skoczowie stale się rozwija. Od 
zeszłego roku dysponujecie państwo 
pomieszczeniem w budynku po by-
łym Gimnazjum nr 2, z czego bar-
dzo się cieszę. Wystąpiliśmy z taką 
inicjatywą, ponieważ zależało nam 
na tym, żebyście mieli przestrzeń, 
w której będzie można realizować zajęcia. Wiem również, że współpraca  
z Wyższa Szkołą Bezpieczeństwa w Poznaniu, mającą swój Wydział Zamiej-
scowy w Skoczowie w tym samym budynku, też układa się dobrze – powie-
dział zastępca burmistrza. 

Kazimiera Barchan opowie-
działa słuchaczom o zajęciach, 
jakie odbywać się będą w rozpo-
czynającym się roku akademic-
kim. Ponadto przedstawiła plan 
wydarzeń, które odbędą się poza 
Skoczowem, takich jak wycieczki 
górskie oraz pozostałe wyjazdy 
krajowe i zagraniczne. Prezes wy-
raziła również nadzieję na dalszy 
rozwój i poszerzenie oferty w przy-
szłości. 

Następnie przyszedł czas na 
tradycyjny wykład inauguracyjny, 
który tym razem wygłosiła Halina 
Szotek. Wykład dotyczył najważ-
niejszych aspektów skoczowskiej 
historii. Halina Szotek skupiła się 
przede wszystkim na postaci św. 

Jana Sarkandra – patrona miasta. Najważniejszą lekcją płynącą z wykładu 
było pokazanie, jak cenne jest przekazywanie lokalnej historii z pokolenia 
na pokolenie.  

Tekst i zdjęcie: BPI

14 października, w Dniu Eduka-
cji Narodowej, w Szkole Podstawo-
wej nr 3 im. Jana Pawła II w Skoczo-
wie grupa 64 uczennic i uczniów 
została pasowana na uczniów. 
Pierwszoklasiści złożyli uroczyste 
ślubowanie oraz odebrali drobne 
upominki i słodycze.

Uroczystość rozpoczęła się od 
krótkiego przedstawienia przy-
gotowanego przez najmłodszych 
uczniów oraz ich wychowawczynie. 
Każdy z tegorocznych pierwszaków 
ze wszystkich trzech klas wyrecyto-
wał krótki fragment wiersza. Pierw-
szaki zaśpiewały również kilka pio-
senek, które spotkały się z dużym 
aplauzem wśród publiczności zło-
żonej z rodziców, nauczycieli oraz 
gości: zastępcy burmistrza Skoczo-
wa Andrzeja Bubnickiego, radnej 
i przewodniczącej Komisji Kultury 
i Oświaty Marii Sobik oraz radnej 
i przewodniczącej Komisji Kultury 
Fizycznej, Zdrowia i Opieki Spo-
łecznej Marii Brodniewicz. Wiersze  
i piosenki przedstawiane przez 
dzieci były również przeplatane 
quizem sprawdzającym wiedzę 

pierwszoklasistów. Dzieci wypadły 
doskonale! Po pomyślnie zdanym 
quizie można było przejść do uro-
czystego ślubowania – najpierw 
uczniów, a później także rodzi-
ców. Następnie dyrektor placówki 
Małgorzata Jasionowicz dokonała 
pasowania pierwszoklasistów du-
żym, magicznym ołówkiem. Po 
pasowaniu uczniowie otrzymali  
z rąk zastępcy burmistrza drobny 
upominek, w którym znalazł się 
m.in. „Elementarz Młodego Polaka” 
z osobistą dedykacją burmistrza 
Skoczowa Mirosława Sitko.

– Nie ma rzeczy niemożliwych. 
Wszystko, co będziecie chcieli ro-
bić w życiu, czy będziecie chcieli być 
strażakami, architektami, lekarzami, 
weterynarzami, czy kimkolwiek tylko 
zechcecie, wszystko zależy od was. Jak 
będziecie się uczyć i walczyć o swoją 
przyszłość – to wszystko jest w wa-
szych rękach. Pamiętajcie, że dzięki 
swojej pracy możecie spełnić każde 
marzenie – powiedział Andrzej Bub-
nicki. 

Tekst i zdjęcie: BPI

PIERWSZAKI Z SP3 
PASOWANE NA UCZNIÓW

NOWI UCZNIOWIE
W SKOCZOWSKIEJ „ÓSEMCE”

10 października odbyło się uroczyste pasowanie pierwszoklasistów 
uczęszczających do Szkoły Podstawowej nr 8 im. Krystyny Bochenek  
w Skoczowie. W tym roku do społeczności uczniowskiej dołączyło 77 
uczniów klas pierwszych. Uczniowie zaprezentowali program artystyczny, 
a następnie złożyli uroczyste ślubowanie, że zawsze będą zachowywać 
się kulturalnie, koleżeńsko i będą sumiennie pełnić obowiązki ucznia. Po 
ślubowaniu  dyrektor placówki Jolanta Pelic-Bobko pasowała dzieci na 
uczniów szkoły. Na zakończenie wszyscy otrzymali pamiątkowe dyplomy  
i upominki przekazane przez burmistrza Skoczowa Mirosława Sitko. 

Tekst i zdjęcie: SP8
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PIĘKNE ZAKOŃCZENIE NIEZWYKŁEGO JUBILEUSZU

Koncert Jubileuszowy pod hasłem „Śpiew łączy ludzi i narody”, który 
odbył się 26 października w kościele ewangelickim Św. Trójcy w Skoczo-
wie, zwieńczył obchody Jubileuszu 100-lecia skoczowskiego Chóru Mie-
szanego „Gloria”. Program był niezwykle bogaty i pełny wrażeń. Była to 
również okazja do złożenia podziękowań i gratulacji oraz życzeń na kolej-
ne lata działalności chóru. 

Przygotowania do tego wydarzenia trwały w społeczności „Glorii” od 
kilku miesięcy. Na tę ważną okazję szykowano coś specjalnego. Podczas 
jubileuszowego koncertu siły połączyli aktualni i byli członkowie skoczow-
skiego chóru, którzy stworzyli z tej okazji chór jubileuszowy pod dyr.  Je-
rzego Retki – byłego dyrygenta chóru mieszanego. Uczestnicy tego nie-
zwykłego wydarzenia mogli wysłuchać również śpiewu najmłodszego 
spośród chórów „Glorii” – chóru żeńskiego pod dyr. Gabrieli Targosz oraz 
chóru męskiego pod dyr. Bolesława Nogi. Głównym punktem koncertu 
był niezwykle bogaty pod względem muzycznym występ Chóru Miesza-
nego „Gloria”. Pieśni urozmaicane były śpiewem solistów oraz grą kwar-
tetu smyczkowego. Koncert prowadził proboszcz parafii ewangelickiej  
i duchowny opiekun chóru „Gloria” ks. Alfred Borski. 

Wielkim wyróżnieniem dla członków chóru było wręczenie odzna-
czeń „Za Zasługi Dla Województwa Śląskiego” przez radnych Sejmiku Ślą-
skiego Agnieszkę Biegun i Andrzeja Molina. Srebrne Odznaki otrzymali: 
Gustaw Kobiela, Helena Jaworska, Irena Luka, Lidia Pszczółka i Roman 
Pszczółka. Natomiast Złote Odznaki powędrowały do Władysława Oraw-
skiego, Gustawa Hojdysza oraz Stefana Białonia. 

Po wystąpieniu wszystkich wykonawców przyszedł czas na złożenie 
gratulacji i życzeń przez zaproszonych gości – przedstawicieli władz ko-
ścioła, powiatu cieszyńskiego i gminy Skoczów, a także zagranicznych 
gości. 

– Zawsze z ogromną przyjemnością słucham śpiewu waszego chóru. Nie-
samowicie emocjonalnie oddziałujecie na mnie. Nie potrafię sobie wyobrazić 
tego, że chóru „Gloria” nie ma w Skoczowie. Głosy męskie brzmią jak dzwon, 
a z kolei głosy pań sprawiają, że ludzie, którzy was słuchają, wychodzą z ko-
ścioła lepsi. Należą wam się ogromne podziękowania. Jesteście fantastyczni 
i śpiewacie cudownie. Bóg wam dał ten dar, wy poświęcacie swój prywatny 
czas, żeby potem przedstawiać nam te wspaniałe modlitwy w pieśniach, a kto 
modli się śpiewając, modli się podwójnie. Bardzo wam za to dziękuję i życzę 
wam stu następnych lat – powiedział burmistrz Mirosław Sitko wręczając 
wraz z przewodniczącym Rady Miejskiej Skoczowa Rajmundem Dedio 
i sekretarz gminy Beatą Macurą list gratulacyjny, obraz przedstawiający 
skoczowski kościół ewangelicki oraz kwiaty. 

Chór kościelny przy Parafii Ewangelicko-Augsburskiej św. Trójcy  
w Skoczowie powstał w 1919 roku. Wtedy to rozpoczęła się systematycz-
na praca grupy około 20 śpiewaków. W tym czasie proboszczem parafii 
był ks. Józef Gabryś, wielki miłośnik śpiewu chóralnego, zaś pierwszym 
dyrygentem – nauczyciel Jan Cieślar ze Skoczowa. Chór uświetniał wów-
czas wiele świąt i uroczystości przeżywanych w ewangelickim kościele. 
Natomiast w każdą niedzielę grupa chórzystów zajmowała miejsce obok 
organ, śpiewając sekwencje liturgiczne przeznaczone dla zboru. 

Drugim dyrygentem został Adam Podżorny. W tym czasie chór się 
rozrastał i zyskiwał nowych członków. W 1930 roku liczył około 60 sta-
łych śpiewaków i był najliczniejszym chórem ewangelickim w polskiej 
części Śląska Cieszyńskiego. W okresie przedwojennym chórem dy-
rygował Gustaw Wojnar, a w latach 1934-39 Józef Raszka, który zginął  
w obozie koncentracyjnym Mauthausen. Przerwa w działalności chóru 
nastąpiła w latach hitlerowskiej okupacji, jednak już w 1945 r. chór reak-

tywował działalność. Najpierw jako sekcja ZPME, a po jego rozwiązaniu  
w 1945 roku jako samodzielny pion pracy parafialnej. Pierwszym powo-
jennym dyrygentem został Paweł Sztwiertnia, który odbudował jego po-
ziom artystyczny. Następnym dyrygentem chóru był w latach 1966-1967 
Paweł Kisza, po nim pałeczkę przejął Adolf Wentruba – utalentowany 
absolwent Szkoły Muzycznej. Opiekę duszpasterską od 1969 r. przejął 
ks. Andrzej Czyż. Ósmym z kolei dyrygentem został Edward Plinta, który 
pracował z chórem tylko 3 lata. W 1973 roku dyrygenturę przejął Jerzy 
Retka. Na jego okres przypadł rozwój chóru i podniesienie poziomu arty-
stycznego. On doprowadził w 1980 roku do powstania chóru męskiego 
w Skoczowie. Za jego kadencji, dzięki staraniom opiekuna chóru, nawią-
zane zostały liczne kontakty z parafiami w diasporze i ze współwyznaw-

cami w byłej NRD. Prezesami byli w tym czasie: Brunon Rusin oraz Gu-
staw Hojdysz. 

Dyrygentem chóru mieszanego i męskiego od 1982 r. do 2017 r. był 
Bolesław Noga – pierwszy dyrygent z wyższym wykształceniem muzycz-
nym. W pracach organizacyjnych wspomagali go prezesi Roman Pszczół-
ka i Leszek Hławiczka. Od roku 1992 r. do dziś funkcję prezesa pełni Wła-
dysław (Walter) Orawski. Ten okres w historii chóru charakteryzuje się 
bardzo dynamicznym rozwojem działalności chóru. 

Chór do tej pory utrzymuje kontakty z małymi parafiami, szczególnie 
na Mazurach oraz ze współwyznawcami na zachodzie Europy. Dał wiele 
koncertów w Niemczech, Holandii i Austrii. Chór posiada dobre kontakty 
z kilkoma chórami katolickimi oraz chórem adwentystów w Skoczowie. 
Śpiewu skoczowskiego chóru Gloria wysłuchał także papież Jan Paweł 
II podczas ekumenicznej modlitwy, która odbyła się w dniu 22 maja  
1995 r. w kościele ewangelickim w Skoczowie. W 2007 roku za dotych-
czasową aktywną działalność na rzecz środowiska i regionu chór został 
odznaczony i wyróżniony Złotą Odznaką Honorową „Za Zasługi Dla Wo-
jewództwa Śląskiego”. Od 1 września 2017 roku dyrygentem chóru po 
raz pierwszy została kobieta – Gabriela Targosz – muzyk i nauczyciel. 

BPI
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7500 ZŁOTYCH 
Z FUNDACJI „ORLEN”

Biblioteka Publiczna w Skoczowie znalazła się w gronie laureatów II edycji programu 
grantowego „Moje miejsce na Ziemi”, realizowanego przez Fundację Orlen. Łącznie na 
konkurs napłynęło 2100 wniosków z całej Polski, z których komisja konkursowa wybrała 
276. Zwycięzcom zostały przyznane dotacje na realizację różnych projektów, w tym kul-
turalnych, a uroczysta Gala, podczas której zostały rozdane Dyplomy Uznania, odbyła się 
9 października w Katowicach. W imieniu skoczowskiej biblioteki dyplom odebrał dyrektor 
placówki Marcin Wieczorek.

Biblioteka wnioskowała o 7500 zł i taką właśnie kwotę otrzyma z Fundacji. Zostanie 
ona przeznaczona na realizację projektu „Splot regionalny”. Sam projekt rozpocznie się 
w grudniu tego roku i potrwa do czerwca 2020 roku, a jego celem będzie promowanie 
lokalnych twórców i artystów. Szczegóły już wkrótce na stronie internetowej skoczowskiej 
biblioteki oraz jej profilu na Facebooku.

Tekst i zdjęcie: BP w Skoczowie

PONAD 21 TYSIĘCY NA NOWE KSIĄŻKI!
Skoczowska biblioteka po raz kolejny pozyskała ze środków Biblioteki 

Narodowej, pochodzących z Narodowego Programu Rozwoju Czytelnic-
twa, dotację na zakup nowości wydawniczych. W tym roku jest to kwota  
21 330 zł, która ponownie stanowi drugą co do wielkości dotację pozyskaną 
przez biblioteki w powiecie cieszyńskim na powyższy cel. 

– Dotacja z Biblioteki Narodowej to środki, na które zawsze czekamy z nie-
cierpliwością. Możemy dzięki niej zakupić sporo nowości wydawniczych, na które  
z kolei czekają nasi czytelnicy. Jej wysokość 
jest uzależniona od wkładu własnego – czyli 
im więcej wydamy w ciągu roku na książ-
ki z naszego budżetu, tym większą kwotę 
otrzymamy później w formie dotacji. Nasza 

biblioteka co roku plasuje się na drugim miejscu w powiecie cieszyńskim co do wy-
sokości otrzymanej dotacji, zaraz po Bibliotece Miejskiej w Cieszynie, co oznacza, 
że zakup nowych książek i podnoszenie poziomu czytelnictwa w gminie Skoczów 
stale jest naszym głównym priorytetem. I na pewno w najbliższych latach się to 
nie zmieni. Staramy się dbać o naszych czytelników, a stale napływające do nas 
bardzo pozytywne opinie o naszym księgozbiorze są dla nas największą pochwa-
łą – mówi dyrektor Biblioteki Publicznej w Skoczowie Marcin Wieczorek.

Na półkach biblioteki już czekają na 
czytelników pierwsze książki zakupione 
dzięki tegorocznej dotacji.

BP w Skoczowie

4 października Biblioteka Publiczna w Skoczowie zaprosiła naj-
młodszych czytelników na kolejne wydarzenie w ramach trwającego 
projektu „Skoczowska Teatroteka”. Tym razem najmłodsi mogli obej-
rzeć spektakl „O zaczarowanym źródle” w wykonaniu Teatru „Bajkowe 
Skarbki Śląska”. W bajce wykorzystano przyjazne i ciekawe postacie  
z ludowych, śląskich opowieści, a samo przedstawienie uczyło otwarto-
ści na innych i ciekawości świata oraz zdrowego trybu życia.

Kolejne wydarzenie w ramach projektu odbyło się 12 październi-
ka. Skoczowscy bibliotekarze zaprosili czytelników placówki do Te-
atru Elektrycznego w Skoczowie, gdzie został wystawiony spektakl 
„Tajemniczy Ogród”. Przedstawienie zostało bardzo ciepło przyjęte 
przez najmłodszych widzów, zwłaszcza że mieli oni okazję zobaczyć 
w akcji prawdziwych zawodowych aktorów – na zaproszenie Bibliote-
ki Publicznej w Skoczowie do trytonowego grodu przyjechali aktorzy 
Sceny Polskiej Teatru Cieszyńskiego w Czeskim Cieszynie. Owacjom 
nie było końca, a sam spektakl trafił w gusta zarówno młodszych, jak 

i starszych uczestników projektu.
Na tym jednak nie koniec, ponieważ 30 paź-

dziernika w skoczowskiej bibliotece młodzież 
mogła uczestniczyć w warsztatach logopedycz-
nych prowadzonych przez aktorkę Joannę Litwin. 
Uczestnicy nauczyli się między innymi jak ćwiczyć 
mięśnie przepony oraz usprawniać aparat mowy, 
aby pięknie i profesjonalnie przemawiać.

Projekt Biblioteki Publicznej w Skoczowie „Skoczowska Teatroteka” 
potrwa do końca listopada. Otrzymał dofinansowanie ze środków Mini-
stra Kultury i Dziedzictwa Narodowego pochodzących z Funduszu Pro-
mocji Kultury, a jego celem jest przeprowadzenie działań kulturalnych 
skupionych wokół teatru, literatury i kultury, adresowanych zarówno 
do dzieci i młodzieży, jak i dorosłych. Całkowity koszt zadania wynosi  
26 110 zł, z czego dotacja to 20 160 zł, zaś wkład własny – 5950 zł.

Tekst i zdjęcie: BP w Skoczowie

SKOCZOWSKA TEATROTEKA
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Dwie niezapomniane osobowości znanych skoczowian: Antoniego 
Poćwierza i Pawła Szarca, poezja Robinsona Jeffersa, blask świec, połą-
czenie przeszłości z teraźniejszością, a przede wszystkim wspólny czas 
poświęcony wartościom godnym przypomnienia wypełniły 2 listopada 
Teatr Elektryczny podczas pierwszych Skoczowskich Zaduszek. Wspo-
mnieniami dzielili się: Irena Foltyn, Diana Pieczonka-Giec, Józef Drabina, 
Mateusz Czupryna i Jerzy Oskar Malik – bliscy przywoływanych postaci, ich 
współpracownicy, przyjaciele. Wielowątkowe wypowiedzi przeplatały się  
z „Sześcioma pieśniami dla umarłych” w magicznym wykonaniu sopranist-
ki Opery Bytomskiej Joanny Kściuczyk-Jędrusik, basisty Bogdana Mizerskie-
go oraz prof. Tadeusza Sławka, który interpretował słowa amerykańskiego 
poety. Spotkanie poprowadzili dyrektor MCK „Integrator” Julia Raszka oraz 
Wojciech Grzebielec – dyrektor SP nr 1, a zarazem historyk.

Tekst i zdjęcie: MCK „Integrator”

SKOCZOWSKIE ZADUSZKI

DEKADA ZE SKALDAMI
Od dziesięciu lat członkowie 

zespołu Skaldowie oraz ich fani  
z całej Polski spotykają się w Te-
atrze Elektrycznym na „Skaldow-
skim maratonie muzyczno-fil-
mowym”. W ostatnią niedzielę 
października wspomniana dekada 
została godnie podsumowana w 
towarzystwie trzech pokoleń rodu 
Zielińskich: Jacka z synem Bogumi-
łem i wnukiem Wojciechem oraz 
bratem Andrzejem. Nie obyło się 
bez wspólnego muzykowania, któ-
re inicjowali sami fani Michał Wódz  

i Marcin Leśniakiewicz. Nie zabrakło 
również pysznego, jubileuszowego 
tortu, podziękowań wręczonych 
przez dyrektor MCK „Integrator” 
Julię Raszkę oraz wspomnień przy-
toczonych osobiście przez burmi-
strza Skoczowa Mirosława Sitko 
– również miłośnika Skaldów. Peł-
ne sentymentów przedsięwzię-
cie przygotowali tradycyjnie ze 
wsparciem MCK Klaudiusz Zawada  
i Krzysztof Nowaczek.

Tekst i zdjęcie: MCK „Integrator”

PIERWSZE E-SPORTOWE 
MISTRZOSTWA W SKOCZOWIE

Prawie 50 wielbicieli wirtualnego sportu z terenu całego powiatu cie-
szyńskiego spotkało się 18 października w Sali Widowiskowej MCK „Pod 
Pegazem”. Uczniowie szkół podstawowych i ponadpodstawowych ry-
walizowali ze sobą zacięcie przez cztery godziny w grze komputerowej 
FIFA 19. Wśród uczestników bardzo wysoki poziom prezentowała Julia 
Heczko – jedyna dziewczyna biorąca udział w mistrzostwach. Z rąk głów-
nego organizatora Tomasza Kowalika (Stowarzyszenie Esport Polska), 
sekretarz gminy Skoczów Beaty Macury i dyrektor MCK „Integrator” Julii 
Raszki nagrody otrzymali najlepsi gracze z Bartoszem Pomerankiem z SP 
w Dębowcu (miejsce I) na czele.

Tekst i zdjęcie: MCK „Integrator” PRZYJACIELE NIEWIDOMYCH W MCK
Z okazji Międzynarodowego Dnia Białej Laski – święta osób niewi-

domych i niedowidzących – 16 października w Teatrze Elektrycznym 
zgromadzili się uczestnicy comiesięcznych pokazów filmowych z audio-
deskrypcją. Była to także sposobność do wręczenia wyróżnień. Z rąk pre-
zesa oraz wiceprezes okręgu śląskiego Polskiego Związku Niewidomych 
Sebastiana Białego i Wiesławy Kopoczek odznaczenia Przyjaciela Niewi-
domych otrzymali dr Agata Plech oraz dyrektor MCK „Integrator” Julia 
Raszka, a także zastępca dyrektora MCK-u Edyta Molęda. Przy tej okazji 
podkreślono, iż skoczowskie kino jest jedynym takim miejscem w woje-
wództwie śląskim, w którym systematycznie, raz w miesiącu, bezpłatnie 
wyświetla się filmy z audiodeskrypcją.

MCK „Integrator”

Fot. Krzysztof Rojowski
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KU PAMIĘCI NASTĘPNYM POKOLENIOM

W niedzielę 27 października w Domu Rolnika w Harbutowicach odby-
ło się uroczyste odsłonięcie tablicy pamiątkowej, poświęconej zmarłemu, 
znanemu grafikowi śp. Karolowi Śliwce – w pierwszą rocznicę śmierci. 
Uroczystość ta miała charakter wspomnień z życia i jego twórczości oraz 
osobistych przeżyć opowiadanych przez uczestników tej imprezy. Po-
przez możliwość odtworzenia krótkich filmów i zdjęć odżyły wspomnie-
nia. 

Część artystyczną uświetniła Gabriela Targosz, a sołtys Halina Romań-
ska odczytała listę darczyńców, dzięki którym można było sfinansować to 
przedsięwzięcie. Lista pozostanie w dokumentach sołectwa.

Tablicę pamiątkową przywiózł z Warszawy sam autor, przyjaciel 
zmarłego – Andrzej Arcimowicz, mimo urazu złamanej nogi. Została 
ona umieszczona przez mieszkańców Harbutowic na przygotowanym 
honorowym miejscu w niedzielne popołudnie, a o godz. 16.00 odsłonię-
cia dokonał brat zmarłego – Paweł Śliwka, który spontanicznie poprosił 
o wsparcie panią Janinę Żagan, którą zmarły za życia obdarzał wielkim 
szacunkiem. 

Wszyscy przybyli zostali przywitani jako równi – przyjaciele i znajomi 
śp. Karola, bez wymieniania pełnionych funkcji. Za tak liczny udział i miłą 
atmosferę organizatorzy serdecznie dziękują.

Halina Romańska - Sołtys Wsi Harbutowice
BPI

Swoje wspomnienie o Karolu Śliwce przesłali także: prof. Stanisław Wie-
czorek – wiceprezes TPASP, prof. zw. Adam Myjak – rektor warszawskiej 
ASP, którzy podkreślają wybitny wkład Karola Śliwki w kulturę plastyczną 
kraju. Zaznaczają, że był twórcą oryginalnych znaków firmowych polskich 
przedsiębiorstw i wielu instytucji, twórcą projektów znaków pocztowych, 
książkowych okładek i plakatów, świetnym rysownikiem i malarzem.

Karol Śliwka to osobowość, której zastą-
pić nie sposób. Twórca oryginalnych zna-
ków firmowych polskich przedsiębiorstw; 
wielu instytucji w tym znaku firmowego 
PKO. 

Twórca projektów znaczków poczto-
wych, książkowych okładek i plakatów. 
Świetny rysownik i malarz. Był dla nas wzo-
rem i lustrem nie tylko w dziedzinie plastyki. 
Uczył się w szkole plastycznej w Bielsku-Bia-
łej i cyzelował swój talent w Akademii Sztuk 
Pięknych w Warszawie. 

Jest uznanym twórcą w dziedzinie 
projektowania graficznego w polskich  
i światowych elitach artystycznych. Mą-
dry, przyjazny i życzliwy, nie było w nim 
cienia zazdrości. Umiał się cieszyć suk-
cesami kolegów. Za wybitny wkład  
w kulturę plastyczną kraju Towarzystwo Przyjaciół Akademii Sztuk Pięknych  
w Warszawie zaprosiło Karola Śliwkę jako honorowego członka Towarzystwa  
i odznaczyło Srebrną Laską z Różą Czerwoną. 

Prof. Stanisław Wieczorek – Wiceprezes TPASP

Karol Śliwka, absolwent Akademii Sztuk Pięknych w Warszawie. Dyplom 
uzyskał w 1959 r. na wydziale malarstwa sztalugowego w pracowni prof. Eu-
geniusza Eibischa.

Wybitny twórca znaków firmowych dla wielu polskich instytucji, przedsię-
biorstw, w tym znaku PKO. Projektant znaczków pocztowych, w tym znacz-
ków dla ONZ, okładek książkowych, plakatów i opakowań. Świetny rysownik 
i świetny kolorysta, mistrz pasteli. Wielokrotnie wyróżniany i nagradzany  
w kraju i poza granicami. Jego twórczość jest trwałym wkładem w dorobek 
kultury plastycznej Polski i świata. Macierzysta uczelnia jest dumna ze swego 
wychowanka.

Prof. Zw. Adam Myjak – Rektor Warszawskiej ASP

PIERWSZE WIŚLICKIE WSPOMNIENIA
STARKI I STARZIKA

20 października w sali OSP w Wiślicy miesz-
kańcy po raz pierwszy spotkali się na „Wiślickich 
wspomnieniach starki i starzika”.  Przygotowania 
do tego wydarzenia trwały już od wiosny – miesz-
kańcy przekazywali organizatorom dawne zdjęcia 
i dokumenty, a pieczołowicie zebrane materiały 
udostępniono zwiedzającym podczas niedzielne-
go spotkania. Wystawa starych pamiątek związa-
nych z Wiślicą trwała przez cały dzień. Na spotka-
nie przyjechali również dawni mieszkańcy Wiślicy, 
którzy wiele lat temu opuścili te strony, czemu 
towarzyszyło wiele emocji. 

Organizatorem „Wiślickich wspomnień starki 
i starzika” była Rada Sołecka wraz z Kołem Go-
spodyń Wiejskich i OSP, ale również mieszkańcy 
Wiślicy bardzo zaangażowali się w przygotowania 
do imprezy. Maria Kukuczka przygotowała teksty 
pisane gwarą – o tym, jak dawniej wyglądało życie 

we wsi oraz o historii domostw wiślickich i rodzin, 
które je zamieszkiwały. Teksty te, z właściwym 
sobie wigorem, recytowała Renata Brychlec. Wy-
stęp satyryczno-muzyczny przygotował z kolei Jan 
Krużołek z zespołem. Do śpiewu włączyli się pręd-
ko mieszkańcy sołectwa. Przypomniano również 
dzieje kapliczki oraz przysiółków wiślickich. KGW 
zadbało też o stronę kulinarną, serwując pyszne 
placki oraz częstując słodkim „co nieco”. Już dziś 
wiadomo, że nie będzie to ostatnie tego rodzaju 
wydarzenie w Wiślicy. Zbiory starych dokumen-
tów i dzienników będą gromadzone dalej oraz 
spisane zostaną wspomnienia mieszkańców, aby 
to, co mają w pamięci, nie zniknęło z tego świata, 
tylko zostało zapisane i tym samym zachowane 
dla kolejnych pokoleń.

Tekst i zdjęcie: BPI
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Pomysł założenia dziecięcego koła misyjnego „Misyjna Jutrzenka” zro-
dził się w parafialnej grupie misyjnej dorosłych, której przewodziła Lidia 
Greń-Wajdzik. Sama powierzała wszystkie swoje trudności Bogu przez 
orędownictwo błogosławionej Marii Teresy Ledóchowskiej. Za otrzymane 
łaski przyrzekła utworzyć w Skoczowie dziecięce koło misyjne, które po dziś 
dzień prężnie pomaga ludziom potrzebującym na całym świecie.

Dziecięce koło misyjne zainaugurowało swoją działalność 21 paździer-
nika 1994 roku podczas Niedzieli Misyjnej. Wówczas, w obecności siostry 
Izabeli Rudnickiej, sekretarz krajowej Papieskiego Dzieła Misyjnego Dzieci, 
skoczowska grupa wystawiła pierwsze przedstawienie o tematyce misyj-
nej. Siostra Izabela wręczyła wszystkim członkom legitymacje oraz przybli-
żyła cele działalności dziecięcych kół misyjnych. Zaangażowanie „Misyjnej 
Jutrzenki” w pomoc materialną i duchową misjom stale wzrastało. Dzieci 
z chęcią odkrywały życie ludzi w dalekich krajach dzięki spotkaniom z mi-
sjonarzami. Koło misyjne z zaangażowaniem przygotowywało rokrocznie 
przedstawienia z okazji Dnia Matki i Niedzieli Misyjnej. Występom towarzy-
szyła loteria fantowa. Nad programem artystycznym czuwały animatorki 
misyjne, które z ogromnym oddaniem rozwijały działalność „Misyjnej Ju-
trzenki”. W 1994 roku funkcję tę pełniła Anna Wajdzik z domu Tobiasie-
wicz. Przez kolejne 5 lata koło misyjne prowadziła Anna Kulawska z domu 
Domagała, którą wspomagał od strony muzycznej Krzysztof Kubik.

Ważnym przeżyciem dla „Misyjnej Jutrzenki” była wizyta Ojca Świętego 
Jana Pawła II w Skoczowie. 22 maja 1995 roku podczas mszy świętej na 
wzgórzu Kaplicówka przedstawicielka grupy Agnieszka Chruszcz złożyła na 
ręce Jana Pawła II dary ofiarne. W kolejnych latach „Misyjna Jutrzenka” kil-
kakrotnie podejmowała korespondencję z Ojcem Świętym, a w 2006 roku 
modliła się przy jego grobie w Watykanie.

Skoczowskie koło misyjne od początku swego istnienia chętnie uczest-
niczyło w Krajowych Kongresach Misyjnych Dzieci organizowanych po-
czątkowo na Jasnej Górze, następnie w Warszawie. W spotkaniach brało 
udział zwykle kilkaset dzieci z całej Polski. Wyjazdy zachęcały do większego 
zaangażowania się poprzez występy w okolicznych miejscowościach, m.in. 
w Simoradzu, Pogórzu, Brennej, Górkach Wielkich, Dębowcu, Ochabach  
i Drogomyślu. Ważnym wydarzeniem w roku formacyjnym koła były wy-

stawiane przez dzieci jasełka bożonarodzeniowe. Spektakle co roku w ory-
ginalny sposób opowiadały o przyjściu na świat Pana Jezusa, zaś zebrane 
w tym czasie ofiary były przeznaczane dzieciom potrzebującym w krajach 
misyjnych.

Od połowy 1999 roku funkcję animatora grupy objęła Urszula Marhu-
la. Z niezwykłą sumiennością podchodziła do organizacji wszystkich wy-
darzeń oraz formacji duchowej dzieci i młodzieży. Od strony muzycznej 
wspierali ją kolejno Wojciech Pasieka, Marek Różycki i Anna Wiech. „Mi-
syjna Jutrzenka” chętnie wystawiała przedstawienia, koncertowała oraz 
organizowała kiermasze, a w Wielkanoc zbierała fundusze na akcję MIVA 
Polska podczas święcenia pojazdów. Skoczowska młodzież występowała 
w tym czasie także w Pszczynie, Bielsku-Białej, Radziechowach i Żywcu.

„Misyjna Jutrzenka” wspiera od 2013 roku poprzez adopcję na odle-
głość dziewczynkę z Madagaskaru o imieniu Julia, zaś od niedawna poma-
ga chłopcu z Tanzanii o imieniu Wiliam. Od 2016 roku funkcję animatorów 
organizacji objęli Joanna Walczyk z d. Marondel oraz Paweł Moskała, któ-
rzy z zaangażowaniem kontynuują działalność koła misyjnego. Dzieci, wraz  
z rodzicami, chętnie pomagają potrzebującym poprzez akcje charytatyw-
ne na rzecz misji, organizowane w Skoczowie i okolicznych miejscowo-
ściach, a wystawiane przez grupę jasełka bożonarodzeniowe cieszą się 
ogromnym zainteresowaniem. Ważnym wydarzeniem w bieżącym roku 
był organizowany 1. Piknik Misyjny w Parku im. F. Nowaka.

Koło misyjne chętnie spędza czas wspólnie podczas organizowanych 
wyjazdów wakacyjnych, a także górskich wycieczek po beskidzkich szla-
kach. Od 1994 roku „Misyjna Jutrzenka” zwiedziła niemal każdy zakątek 
Polski. Ogromnym wsparciem dla dziecięcego koła są opiekunowie du-
chowi. Od 1994 do 2005 roku modlitewnie i organizacyjnie „Misyjną Ju-
trzenkę” wspierał ksiądz Karol Mozor, od 2005 do 2006 funkcję tę pełnił 
ksiądz Tomasz Kotlarski, a od 2006 do 2010 ksiądz Marcin Wróbel. Obec-
nie opiekunem duchowym jest ksiądz Juliusz Kropacz.

27 października 2019 roku Koło Misyjne „Misyjna Jutrzenka” dziękowała 
na Mszy świętej za 25 lat istnienia. W wydarzeniu uczestniczyli licznie zgro-
madzeni parafianie oraz zaproszeni goście. Kazanie wygłosił ksiądz Janusz 
Talik – dyrektor Papieskich Dzieł Misyjnych w Diecezji Bielsko-Żywieckiej.

PAW

25 LAT MISYJNEJ JUTRZENKI

ŚLADAMI JANA PAWŁA II DO WADOWIC 
I KALWARII ZEBRZYDOWSKIEJ

5 października grupa 40 
uczniów z klas 3-8 ze Szkoły Pod-
stawowej nr 3 im. Jana Pawła II po-
stanowiła w wolnym czasie zgłębić 
wiedzę na temat życia i pontyfikatu 
Jana Pawła II. Grupą opiekowały 
się Izabela Steciuk, Beata Zbrzeź-
niak, Daria Cimała oraz Natalia Ga-
bryś-Klus. Rano zobaczyli Bazylikę 
Ofiarowania Najświętszej Maryi 
Panny, później w Muzeum Dom 
Rodzinny Jana Pawła II dowiedzie-
liśmy się wielu ciekawych informa-
cji o naszym patronie. Następnie  
w Kalwarii Zebrzydowskiej mło-
dzież spotkała się z dyrektorem 

Szkoły Podstawowej nr 1 im. Gu-
stawa Morcinka w Skoczowie,  
a zarazem historykiem Wojcie-
chem Grzebielcem, który przyjął 
zaproszenie, aby pełnić funkcję 
przewodnika. 

– Było to dla nas ważne doświad-
czenie, które na pewno zaowocuje  
w przyszłości, ponieważ oprócz wie-
lu informacji dotyczących naszego 
patrona dowiedzieliśmy się, jak wie-
le łączy Śląsk Cieszyński i Kalwarię 
Zebrzydowską – mówi Natalia Ga-
bryś-Klus.
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30 października w sali sesyjnej Urzędu Miejskiego w Skoczowie 
odbyło się spotkanie organizatorów Igrzysk Dziecięcych Kids Games  
z przedstawicielami urzędu i gminnych instytucji zaangażowanymi w to 
przedsięwzięcie. Podczas spotkania podsumowano tegoroczną edycję. 
Rozmawiano również o współpracy przy kolejnych dziecięcych igrzy-
skach. 

W igrzyskach, w trakcie tegorocznych wakacji, wzięło udział 200 
dzieci, czyli o 50 dzieci więcej niż podczas pierwszej edycji. W tym roku 
stworzono dla nich 14 grup zajęciowych – 4 grupy piłki nożnej, 2 grupy 
lekkoatletyczne, grupę koszykówki, siatkówki, tenisa stołowego, 2 gru-

py taneczne, 2 grupy artystyczne, grupę gier terenowych i planszowych 
oraz grupę maluchów. W porównaniu z ubiegłą edycją dodane zostały 
aż cztery nowe dyscypliny. Do zajęć wykorzystywane były obiekty przy 
SOSiR-ze, SP8 w Skoczowie, SP w Pogórzu i SP w Pierśćcu. Aktywnym 
zajęciom towarzyszyły niezmiennie lekcje biblijne, a ponadto zajęcia 
ceramiczne, zajęcia z policją, strażą pożarną oraz kurs pierwszej pomo-
cy. Dzięki sponsorom dzieci na zajęciach otrzymywały wodę mineral-
ną, śniadanie oraz koszulki. Co warte podkreślenia, w przedsięwzięciu 
udział wzięło 70 wolontariuszy. Komitet organizacyjny tworzyły: para-
fie rzymskokatolickie ze Skoczowa, Parafia Ewangelicko-Augsburska  
w Skoczowie, Kościół Zielonoświątkowy „Wspólnota Ewangelii” w Sko-
czowie oraz Misja „Centrum Służby Życia” w Skoczowie. W pomoc włą-
czyli się również przedstawiciele Urzędu Miejskiego w Skoczowie, któ-
rzy wsparli igrzyska organizacyjnie i promocyjnie. 

– To, co wyróżnia tę inicjatywę, to ekumeniczny charakter różnego ro-
dzaju wspólnych gier i zabaw, który buduje międzywyznaniowe przyjaźnie 
naszych dzieci. Jednocześnie program jest tak opracowany, aby przekazy-
wać młodzieży wspólne, chrześcijańskie postawy i wartości. A to najpiękniej-
sza idea. Dlatego tak się cieszę, że możemy angażować się w nią wspólnie. 
To nas łączy i to jest wspaniałe – zaznaczył zastępca burmistrza Skoczowa 
Andrzej Bubnicki. 

Podczas spotkania podzielono się różnymi spostrzeżeniami, nowymi 
pomysłami, propozycjami, a także wspomnieniami. Przede wszystkim 
podkreślano wagę wartości, jakie niosą ze sobą igrzyska. Już teraz zapra-
szamy do wzięcia udziału w kolejnej edycji Kids Games, zarówno dzieci, 
jak i dorosłych, którzy mogą pełnić rolę opiekunów lub wolontariuszy. 

Tekst i zdjęcia: BPI

PODSUMOWANO DRUGĄ EDYCJĘ KIDS GAMES

JUBILEUSZOWA 
„DIAMENTOWA ÓSEMKA”

7 października w Teatrze Elek-
trycznym odbyło się jubileuszo-
we, X Skoczowskie Dyktando 
„Diamentowa Ósemka”. Autorem 
tekstu tegorocznego dyktanda 
jest Dariusz Rekosz – twórca wielu 
poprzednich dyktand, a gościem 
specjalnym, który odczytywał 
treść, był Bronisław Cieślak – nie-
zapomniany porucznik Borewicz 
z serialu „07 zgłoś się”. Tekst oczy-
wiście związany był z serialem,  
a dotyczył porucznika Antoniego 
Zubka. 

Na wstępie powitała wszystkich 
dyrektor SP8 Jolanta Pelic-Bobko, 
któa życzyła wszystkim powodze-
nia w starciu z tekstem przygoto-
wanym na X edycję dyktanda. Po-
mysłodawczynią ogólnopolskich 
dyktand była patronka skoczow-
skiej „Ósemki” – Krystyna Boche-
nek, która kierowała się przekona-
niem, że „język polski jest naszym 
dobrem narodowym”, a jej idea 
jest kontynuowana przez człon-
ków Stowarzyszenia na Rzecz 
Integracji „Bądźmy Razem” oraz 
nauczycieli z SP8.

W dyktandzie wzięło udział kil-
kudziesięciu uczestników, którzy – 
zgodnie z zasadami – rozsiedli się 
w sali kinowej tak, by rozdzielało 
ich minimum jedno puste miejsce. 
Z trudnym tekstem, naszpikowa-
nym słownymi łamańcami, mierzy-
li się również burmistrz Skoczowa 

Mirosław Sitko, sekretarz gminy 
Beata Macura oraz dyrektor MCK 
„Integrator” Julia Raszka. Po zma-
ganiach z tekstem przyszedł czas 
na chwilę rozmowy o kulisach pra-
cy na planie serialu „07 zgłoś się”. 
Aktor podzielił się również z pu-
blicznością kilkoma anegdotami  
z życia prywatnego. Z okazji zbliża-
jących się 76. urodzin Bronisława 
Cieślaka na scenę został wniesiony 
tort oraz odśpiewano tradycyjne 
„100 lat”. Tegoroczna edycja była 
więc nie tylko jubileuszowa, ale 
również najsłodsza. Tort podzie-
lono między wszystkich uczestni-
ków dyktanda. Nie zabrakło okazji 
na zdobycie autografu i dedykacji  
w książce.

Uczestnikom serdecznie gra-
tulujemy odwagi, a jednocześnie 
wszystkich pełnoletnich mieszkań-
ców gminy zapraszamy do wzięcia 
udziału w przyszłorocznym dyk-
tandzie. Przypominamy, że toż-
samość piszących dyktando jest 
zakodowana. Do publicznej wia-
domości – po wcześniejszej ocenie 
prac i odkodowaniu – podawane 
są tylko imiona i nazwiska osób, 
które zajęły trzy pierwsze miejsca. 
Przy miejscach od 7 do 10 poda-
wane są tylko liczby przyporządko-
wane każdemu uczestnikowi. 

BPI

FINAŁ WIECZORÓW MUZYKI ORGANOWEJ
6 października w kościele NMP Królowej Polski w Pogórzu miał miejsce 

czwarty, a zarazem ostatni koncert z cyklu „Wieczory Muzyki Organowej  
i Kameralnej – Pogórze”, zatytułowany „Muzyka pełna nadziei”. Był to kon-
cert inny niż wszystkie do tej pory. Tym razem usłyszeliśmy chór i organy 
w monumentalnym Requiem op. 9 Maurice Duruflé. Duży, 60-osobowy 
Akademicki Chór Politechniki Śląskiej pod dyr. Tomasza Giedwiłło oraz 
soliści: Magdalena Spytek-Stankiewicz (mezzosopran) i Szymon Szymik 
(baryton) dali pokaz nie tylko wokalnego kunsztu, ale też wielkiej muzycz-
nej wrażliwości. Partię orkiestry do wykonania na organach powierzono 
Pawłowi Seligmanowi. 

– Był to dla mnie wielki zaszczyt, ale też i ogromne muzyczne wyzwanie. 
Akompaniament organowy tej mszy nie należy bowiem do łatwych. Czy wy-
padało, by forma Requiem – mszy żałobnej – zabrzmiała w tak podniosłym 
i uroczystym dniu, jak dzień 8. rocznicy poświęcenia pogórskiej świątyni? Być 
może niektórzy słuchacze przed koncertem zadawali sobie to pytanie. Myślę 
jednak, że po wysłuchaniu tego wzruszającego dzieła zauważyli, iż zarówno 
liturgiczne teksty, jak i przepiękna muzyka doskonale pasowała do uczczenia 
tego ważnego święta. Oczywiście, słuchając mszy Requiem Duruflé’go myśle-
liśmy o zmarłym ks. proboszczu Stanisławie Gawlasie, o zmarłych kapłanach 
posługujących w pogórskiej świątyni, o zmarłych budowniczych i fundatorach 
naszego kościoła. Ale też słuchając tego chyba najbardziej „optymistycznego” 
Requiem, jakie powstało w historii muzyki, mogliśmy usłyszeć i niemal nama-
calnie „dotknąć” Boga, władcy dziejów, Pana historii oraz Króla Pokoju – pod-
kreślił Paweł Seligman.

Chórzyści ustawieni w prezbiterium kościoła w pierwszej części koncer-
tu wykonali trzy krótkie utwory oratoryjne (Craig Courtney „Ukrainian Alle-
luia”, Andrzej Koszewski „Miserere” i Lajos Bardos „Libera me”). Drugą część 
koncertu artyści wyśpiewali z chóru kościoła. Było to właśnie przepiękne 
Requiem op. 9 (1947) Maurice Duruflé. Koncertu wysłuchała bardzo licznie 
zgromadzona publiczność. Byli to„stali” słuchacze i było też bardzo wiele 
osób, które przyjechały specjalnie, aby posłuchać wspaniałego wykonania 
Requiem Durufle. Słuchacze „Wieczorów Muzyki Organowej i Kameralnej” 
przychodzą, aby nacieszyć się chwilami wypełnionymi piękną muzyką, któ-
ra wraz z wystrojem pogórskiej świątyni tworzy niezwykłą przestrzeń do 
wyciszenia, medytacji, kontemplacji i modlitewnej zadumy, a także aby włą-
czyć się w nurt dziękczynienia Bogu za piękno stworzenia i niepojęty dar ży-
cia i odkupienia. W imieniu organizatorów „Wieczorów Muzyki Organowej  
i Kameralnej – Pogórze 2019” dyrektor artystyczny festiwalu Paweł  
Seligman podsumował koncert finałowy i cały tegoroczny festiwal. 

PS/BPI
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Dzień Seniora w Pierśćcu zorganizowany został 12 października – już trady-
cyjnie w sobotnie popołudnie. Przybyło ponad sto osób w wieku 70+. Byli z nami 
również mili goście: przewodniczący Rady Miejskiej Skoczowa Rajmund Dedio, 
zastępca burmistrza Andrzej Bubnicki, sekretarz gminy Beata Macura, radna 
Maria Brodniewicz, pracownik OPS-u Agnieszka Kubaczka oraz księża: Alfred 
Borski, Andrzej Czyż, Zbigniew Paprocki i Jerzy Horzela. Dziękujemy gościom 
za miłe słowa skierowane do mieszkańców i podarunek z urzędu – publikację 
„Skoczów dawniej i dziś”. Rozpoczęliśmy występem w klimacie regionalnym – 
przygotowanym przez przedszkolaki z PP w Pierśćcu, potem przyszedł czas na 
pyszny obiad i deser oraz wspólne śpiewanie znanych piosenek przy akompa-
niamencie pana Sławomira Chmiela. Rozmowom, wspomnieniom, serdeczno-
ściom nie było końca. Każdy z przybyłych otrzymał też słoiczek miodu, kartkę  
z życzeniami, sok i ciasteczka oraz ozdobę – szyszkę dekoracyjną. Te wyjątko-
we ozdoby powstawały przez cały rok na warsztatach i są dziełem mieszkanek 
Pierśćca. Ponadto mamy mnóstwo pięknych zdjęć z tego spotkania – zostaną 
wywołane na pamiątkę i dostarczone do domów seniorów w okresie przed-
świątecznym. 

„Tyle sołtys może, ile mu wieś pomoże”, dlatego serdecznie dziękuję wspa-
niałej grupie osób, dzięki którym to spotkanie dla pełnej sali gości mogliśmy 
zrealizować. 

Monika Szyndler – sołtys Pierśćca

ŚWIĘTO SENIORÓW W NASZEJ GMINIE

21 października w świetlicy OSP Kowale odbyło się już dwudzie-
ste ósme spotkanie dla seniorów zorganizowane przez sołtysa 
Fryderyka Białonia oraz Radę Sołecka Wsi Kowale. Poczęstunek 
przygotowało KGW Kowale. Tradycyjnie podano smaczny domo-
wy obiad oraz słodki deser. Zadbano również o artystyczną stro-
nę spotkania. W tym roku wspólnie śpiewano piosenki biesiadne  
w formie karaoke. 

Dzień Seniora w Kowalach to impreza na stałe wpisana w rocz-
ny kalendarz imprez. Jest okazją do spotkań z sąsiadami i rozmów 
w miłej atmosferze. Serdeczne podziękowania za przygotowanie 
smacznego posiłku paniom z Koła Gospodyń Wiejskich w Kowa-
lach składa sołtys Kowali Fryderyk Białoń. 

Tekst i zdjęcie: BPI
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21 października Dzień Seniora świętowano również w Teatrze 
Elektrycznym w Skoczowie. Z tej okazji burmistrz Mirosław Sitko 
zaprosił posiadaczy Skoczowskiej Karty Seniora na dwa darmo-
we seanse filmu „Dwoje do poprawki” – komedii romantycznej  
z 2012 r. w reżyserii Davida Frankela oraz z Meryl Streep i Tommy 
Lee Jonesem w rolach głównych. 

Przy okazji projekcji filmu burmistrz Skoczowa złożył seniorom 
najlepsze życzenia. Mamy nadzieję, że czas spędzony tego dnia  
w skoczowskim kinie umilił seniorom czas i cieszymy się na kolej-
ne spotkania, jednocześnie raz jeszcze życząc wszystkim seniorom 
zdrowia, radości i siły, by mogli dalej realizować swoje życiowe pla-
ny. 

BPI

ZASŁUŻYLI NA NASZĄ PAMIĘĆ W ostatnim czasie skoczowska historyk Halina Szotek wydała kolejną 
publikację swojego autorstwa. Książka nosi tytuł „Zasłużyli na naszą pa-
mięć”, a jej promocja odbyła się 15 października w Teatrze Elektrycznym 
podczas wydarzenia „Spotkania z historią”.

Halina Szotek poświęciła swoją kolejną książkę ludziom związanym 
ze Skoczowem, zasługującym na pamięć i uznanie ze względu na odda-
nie służbie społecznej lub działalności kulturalnej. Słownik biograficzny 
przedstawia dorobek i znaczenie osób, które wyróżniały się nadzwyczaj-
nym życiorysem. Historie tych ludzi stanowią poszerzenie wiedzy o hi-
storii Skoczowa. Ponadto w książce przeczytamy o tym, skąd pochodzi 
skoczowski ród oraz o migracjach tutejszej ludności. W skoczowskim 
słowniku biograficznym znajdziemy m.in. takie postacie, jak: Józef Piter, 
św. Jan Sarkander, Gustaw Morcinek, Jan ew. Mocko, Jan Marek i Karol 
Śliwka. Historyk poświęciła miejsce w książce również skoczowskim miej-
scom pamięci.  

Tekst i zdjęcie: BPI
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•	 12.11 	 Dbam o Zdrowie
•	 13.11 	 Isofarm
•	 14.11 	 Centrum za Wisłą
•	 15.11 	 Przy Pomniku
•	 16.11 	 Vademecum
•	 17.11 	 Familia Centrum
•	 18.11 	 Na Górnym Borze
•	 19.11 	 Apteka Niskich Cen
•	 20.11 	 MAX
•	 21.11 	 Twoja Apteka
•	 22.11 	 Na Górnym Borze
•	 23.11 	 Zdrowit
•	 24.11 	 Dbam o Zdrowie
•	 25.11 	 Isofarm
•	 26.11 	 Centrum za Wisłą
•	 27.11 	 Przy Pomniku
•	 28.11 	 Vademecum
•	 29.11 	 Familia Centrum
•	 30.11 	 Na Górnym Borze
•	 1.12 	 Apteka Niskich Cen
•	 2.12 	 MAX
•	 3.12 	 Twoja Apteka
•	 4.12 	 Na Górnym Borze
•	 5.12 	 Zdrowit
•	 6.12 	 Dbam o Zdrowie
•	 7.12 	 Isofarm
•	 8.12 	 Centrum za Wisłą
•	 9.12 	 Przy Pomniku
•	 10.12 	 Vademecum
•	 11.12 	 Familia Centrum

Isofarm: 
ul. Objazdowa 2, 
tel. 33 851 03 94

Twoja Apteka: 
ul. Stalmacha 8, 
tel. 33 472 03 75

Familia Centrum: 
ul. Mickiewicza 7, 
tel. 33 853 32 52

Dbam o Zdrowie: 
Rynek 11, 

tel. 33 853 36 71

Na Górnym Borze: 
ul. G. Morcinka 10, 
tel. 33 853 35 00

Melisa: 
ul. G. Morcinka 16b, 

tel. 33 851 09 75

Zdrowit: 
ul. Cieszyńska 3b, 
tel. 33 852 91 34

Przy Pomniku: 
ul. Targowa 26, tel. 601 973 192

Vademecum: 
ul. Górecka 2, tel. 33 853 40 93

Niskich Cen: 
ul. Fabryczna 9, tel. 607 903 999

Apteka MAX: 
ul. Bielska 45a, tel. 33 432 14 83

Centrum za Wisłą: 
ul. Górecka 25, tel. 33 472 03 32

PRZEDSZKOLAKI KODUJĄ

SPOTKANIE Z HISTORIĄ WOKÓŁ NAS
W ramach realizacji projektu 

„Program na rzecz wzmacniania 
potencjału społecznego i zawodo-
wego obszaru Zawiśle i Bajerki”  
w dniu 23 października w budynku 

Rady Osiedla „Za Wisłą” odbyło się 
spotkanie dla seniorów „Historia 
wokół nas – pisarka Zofia Kos-
sak”. Spotkanie prowadziła Diana  
Pieczonka-Giec, kierownik Mu-

zeum Zofii Kossak- Szatkowskiej. 
Pełne pasji opowiadanie prowadzi-
ło słuchających przez historię rodu 
Kossaków. Uczestnicy mogli śledzić 
losy pisarki od Lubelszczyzny, gdzie 
pisarka się urodziła, poprzez Wo-
łyń, gdzie dzieje się akcja jej pierw-
szej książki „Pożoga”, Warszawę, 
gdzie Zofia Kossak brała udział  
w Powstaniu Warszawskim, aż do 
Górek Wielkich – miejscowości,  
w której powstały liczne jej książki  
i w której zakończyła życie. 

Prowadząca spotkanie wprowa-
dziła uczestników w szczegóły doty-
czące prywatnego życia pisarki, jej 
twórczości literackiej oraz starych fo-
tografii, między innymi związanych 
ze Skoczowem. Uczestnicy spotka-
nia na fotografiach rozpoznawali  
i opisywali znane im z dawnych lat 
zakątki miasta. Organizatorem wy-
darzenia był OPS w Skoczowie.  

OPS

PRZODKOWIE ZE SKOCZOWA
Polskie Towarzystwo Historyczne Oddział  

w Cieszynie od 19 marca do 31 października  
2019 roku realizowało zadanie publiczne >>Przod-
kowie z terenu gminy Skoczów - rozbudowa ser-
wisu genealogicznego „Przodkowie z Cieszyna”  
o osoby mieszkające na terenie gminy Skoczów<<. 
Zadanie polegało na opracowaniu i wprowadzeniu 
do serwisu genealogicznego „Przodkowie z Cieszy-
na” (przodkowiezcieszyna.blogspot.com) krótkich 
genealogicznych biogramów osób mieszkających 
na terenie dzisiejszej gminy Skoczów. 

W wyniku projektu baza wzbogaciła się o 280 
takich biogramów, z czego 200 zostało sfinanso-
wanych ze środków gminy Skoczów, a pozostałe 80  

w ramach wkładu własnego. Pełna lista jest dostęp-
na pod adresem: przodkowiezcieszyna.blogspot.
com/2019/04/wspofinansowanie-4-gmina-sko-
czow-2019.html.

Przy tej okazji warto przypomnieć, że genealo-
gia to obecnie najpopularniejszy przejaw zaintere-
sowania przeszłością. Z kolei serwis „Przodkowie 
z Cieszyna”, istniejący od 2012 roku, jest najwięk-
szym tego typu przedsięwzięciem poświęconym 
poszukiwaniom genealogicznym na Śląsku Cie-
szyńskim.  

Polskie Towarzystwo Historyczne
Oddział w Cieszynie

Przedszkolaki z najstarszej grupy Przedszkola 
Publicznego w Pierśćcu z oddziałami zamiejsco-
wymi w Kowalach od 7 do 18 października brały 
udział w Międzynarodowym Tygodniu Kodowa-
nia CodeWeek 2019 – oddolnej inicjatywie reali-
zowanej przez wolontariuszy pod patronatem 
Komisji Europejskiej. Jest to międzynarodowe 
wydarzenie promujące i popularyzujące progra-
mowanie i kodowanie. 

Przedszkolaki wykonały 10 zadań w progra-
mie: ustalały kody dla codziennych czynności, 
kodowały bajkę „Jaś i Małgosia”, grały na instru-
mentach muzycznych według podanego kodu 
oraz rozszyfrowywały informacje. Najwięcej fraj-
dy sprawiło im zadanie z tak zwaną rozszerzoną 
rzeczywistością, gdzie ożywiały obrazy za pomo-
cą specjalnej aplikacji mobilnej. 

Nauka kodowania pozytywnie wpływa na 

ogólny rozwój dzieci. Doskonalona jest umie-
jętność logicznego i algorytmicznego myślenia, 
umiejętność współpracy w zespole, poszukiwa-
nia rozwiązań i odszukiwania błędów. Kodowa-
nie wspomaga też wyobraźnię i kreatywne my-
ślenie. Przedszkolaki bardzo aktywnie i chętnie 
brały udział w każdym zadaniu. Na koniec każdy 
dostał imienny dyplom. 

CodeWeek nie jest jedyną okazją do kodowa-
nia w przedszkolu w Pierśćcu, ponieważ w grupie 
prowadzone są regularne zajęcia dzięki inno-
wacji pedagogicznej “Zakodowani” w ramach IV 
edycji programu Uczymy Dzieci Programować. 
Innowację realizuje wychowawczyni grupy Pauli-
na Paleczna-Brzuska.   

PP w Pierśćcu
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6 października odbyła się  
9. Piłkarska Gala Bosko Cup. Tra-
dycyjnie miała ona miejsce w sko-
czowskim Teatrze Elektrycznym. 
Podczas gali poznaliśmy nazwiska 
laureatów plebiscytu na Opieku-
na Roku 2019 oraz Piłkarza Roku 
2019. 

Coroczna gala jest czasem 
podsumowań, wyróżnień i nagra-
dzania najlepszych. Wydarzenie 
poprowadził Marcin Mazurek, 
który powitał wszystkich gości. Na 
początku słowa do uczestników 
gali przekazał również burmistrz 
Skoczowa Mirosław Sitko. 

Na gali wieńczącej ostatni se-
zon rozgrywek nie mogło zabrak-
nąć podsumowania minionego 
sezonu. Przygotowane felietony 
i statystyki pomogły zobrazować 
publiczności, co działo się przez 
ten czas. Najważniejszą częścią 
było jednak rozwiązanie dwóch 
plebiscytów: Opiekun Roku 2019 
i Piłkarz Roku 2019. To był zdecy-
dowanie najbardziej emocjonują-
cy punkt gali. 

Najlepszym opiekunem w mi-
nionym sezonie okazał się być 
Przemysław Pilorz z Kończyc Ma-
łych (343 głosy). Na drugim miej-
scu uplasował się Mateusz Wolny 
z Żabnicy (176 głosów), a na trze-
cim – Krzysztof Boguniowski (75 
głosów). Trójka trenerów otrzyma-
ła nagrody z rąk przewodniczącej 
Sztabu Organizacyjnego Joanny 
Dudy-Michalak oraz burmistrza 
Mirosław Sitko. 

Punktem kulminacyjnym było 
natomiast rozwiązanie plebiscytu 
na Piłkarza Roku 2019. Z ogrom-
ną przewagą zwyciężył Łukasz 
Worek z Rajczy, który zdobył 502 
głosy. Kolejno za nim znaleźli się: 
Szymon Chowaniak z Kończyc 
Małych (271 głosów), Mateusz Po-
chopień z Żabnicy (155 głosów), 
Szymon Mynarski z Hałcnowa (29 
głosów) i Konrad Faber (18 gło-
sów). Zawodnikom gratulowała 
przewodnicząca Sztabu Organi-
zacyjnego Joanna Duda-Michalak 
wraz z byłymi zawodnikami TS 
Podbeskidzie Bielsko-Biała Dariu-

szem Kołodziejczykiem i Damia-
nem Zdolskim. Młodzi zawodnicy 
otrzymali statuetki i nagrody. Po-
nadto laureaci obu plebiscytów 
otrzymali zdjęcie z autografem 
Łukasza Piszczka, a Łukasz Worek 
piłkę z autografem Jakuba Błasz-
czykowskiego. Całość wydarzenia 
uświetnili swoim śpiewem ucznio-

wie z Akademii Dźwięku w Cieszy-
nie. W trio wystąpiło rodzeństwo: 
Maria, Barbara i Roch Branni, zaś 
solo wystąpiła Aleksandra Grusz-
ka. Na koniec błogosławieństwa 
całej społeczności Bosko Cup 
udzielił ks. Marcin Pomper.

Tekst i zdjęcie: BPI

IX PIŁKARSKA GALA BOSKO CUP

SKOCZOWSKA „TRÓJKA” NUMEREM 1
3 października w siedzibie Starostwa Po-

wiatowego w Cieszynie odbyła się corocz-
na Gala Sportu, podczas której wyróżniono 
sportowców z powiatu cieszyńskiego osią-
gających wybitne wyniki w minionym roku. 
Podczas uroczystości świętowano również 
20-lecie organizacji współzawodnictwa 
sportowego dzieci i młodzieży szkół po-
wiatu cieszyńskiego, najlepszym wręczone 
zostały nagrody. 

Wśród szkół podstawowych, w kategorii 
Igrzyska Dzieci, w roku szkolnym 2018/2019 
najlepsza okazała się być Szkoła Podstawo-
wa nr 3 im. Jana Pawła II w Skoczowie, która 
pokonała ponad sześćdziesiąt szkół tego 
typu. Już drugi raz z rzędu „Trójka” zajęła  
w tej rywalizacji 1. miejsce. Wyróżnienie  
z rąk wicestarosty Janiny Żagan oraz prze-
wodniczącego Powiatowego Szkolnego 
Związku Sportowego Tadeusza Glosa ode-

brali dyrektor szkoły Małgorzata Jasionowicz  
i nauczyciel wychowania fizycznego Piotr 
Piotrowski. Ponadto złotą odznakę Szkol-
nego Związku Sportowego za działalność 
w strukturach SZS otrzymali: Zdzisław Koło-
dziejczyk, Piotr Piotrowski z SP3 oraz Janusz 
Macura z ZSTiO w Skoczowie. W imieniu 
organu prowadzącego szkołę gratulacje na 
ręce dyrektor szkoły i trenerów dzieci złożyła 
sekretarz gminy Skoczów, a zarazem radna 
powiatowa Beata Macura.

Na spotkaniu wręczono również jubile-
uszowe medale i odznaki z okazji obcho-
dów 20-lecia organizacji współzawodnic-
twa sportowego dzieci i młodzieży powiatu 
cieszyńskiego. Nagrody w imieniu gminy 
Skoczów odebrała sekretarz gminy Beata 
Macura.

BPI

V MIĘDZYNARODOWY TURNIEJ BOWLINGOWY
19 października na kręgielni w Krytej Pływalni „Delfin” w Skoczowie 

odbył się V Międzynarodowy Turniej Bowlingowy w ramach współpra-
cy z gminą Hrádek (Gródek). W rywalizacji uczestniczyły cztery zespo-
ły z Polski i cztery z Czech. Imprezę oficjalnie otwarła sekretarz gminy 
Skoczów Beata Macura oraz dyrektor SOSiR-u Zbigniew Gil. Po zaciętej 
sportowej walce czteroosobowych drużyn na pierwszym miejscu zna-
lazła się drużyna Polskiego Związku Kulturalno-Oświatowego z Hrádka, 
drugie miejsce przypadło drużynie skoczowskich radnych, trzecią loka-
tę uzyskali strażacy z Hrádka, a tuż za podium, na czwartym miejscu, 
znalazła się Ochotnicza Straż Pożarna ze Skoczowa. 

Skoczowski Ośrodek Sportu i Rekreacji składa serdeczne podzię-
kowania wszystkim osobom, które wzięły udział w imprezie, zarówno 
gościom z zagranicy, jak i drużynom reprezentującym gminę Skoczów. 

Tekst i zdjęcie: SOSiR

PIŁKARKI Z „JEDYNKI” 
OKAZAŁY SIĘ 
NAJSKUTECZNIEJSZE

30 września na boisku przy SP8 odbył się turniej 
piłki nożnej dziewcząt o Puchar Grodziska Piekiełko. 
W zawodach wzięło udział 7 drużyn siedmioosobo-
wych. Jedną z nich była drużyna z SP1 w Skoczowie. 
Każdy mecz został podzielony na dwie połowy po  
9 minut, w trakcie spotkań dało się wyczuć przyjemną 
atmosferę. Zdecydowanie najbardziej emocjonujący 
mecz odbył się między drużynami z SP8 i SP1, przy 
czym najlepszą drużyną turnieju okazał się zespół  
z „Jedynki”. Wyróżniono także najskuteczniejsze za-
wodniczki. Jedną z nich została Kornelia Małyjurek  
z rekordową liczbą bramek.

Joanna Sroczyńska
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13 października z targowiska 
miejskiego przy ul. Góreckiej wy-
startował III etap Marszu Błękitne-
go Nordic Walking zorganizowane-
go pod hasłem „Kijami w cukier”. 
Tym samym zakończyła się tego-
roczna, ósma edycja marszu.

Pogoda sprzyjała – słońce przy-
grzewało uprzyjemniając masze-
rującym wyprawę. Podobnie jak 
podczas wrześniowego II etapu, 
trasa została wytyczona tak, by 

pokazać ciekawe miejsca na te-
renie miasta i gminy. Tym razem 
obrano kierunek na Międzyświeć, 
by przybliżyć maszerującym histo-
rię dawnego gródka – potocznie 
zwanego „Piekiełkiem” – osady, 
która uznawana jest za pierwotny 
Skoczów.  

Dalej trasa wiodła ul. Jagodo-
wą w kierunku ul. Górny Bór oraz 
parkiem przy stawach na Górnym 
Borze. Tym razem metę wytyczono 

w lokalu, gdzie na uczestników cze-
kał poczęstunek oraz ciepły posiłek. 
Radna Maria Brodniewicz – orga-
nizator i prowadząca tegoroczne 
Marsze Błękitne – wręczyła nagro-
dy dla uczestników. Nagrody spe-
cjalne otrzymali ci, którym udało się 
wziąć udział we wszystkich trzech 
etapach. 

W każdym etapie marszu udział 
wzięło około pięćdziesięciu uczest-
ników, zaś trzydziestu odebrało 

nagrody specjalne. Marsze swoim 
patronatem objął burmistrz Sko-
czowa i są one dofinansowane 
z budżetu gminy Skoczów w ra-
mach konkursów dotacyjnych na 
rok 2019. W marszu uczestniczyła 
również wiceprzewodnicząca Rady 
Miejskiej Skoczowa Joanna Duda
-Michalak, a gratulacje wszystkim 
uczestnikom złożyła sekretarz gmi-
ny Beata Macura.

Już dziś zapraszamy wszystkich 
do udziału w przyszłorocznym  
IX Marszu Błękitnym, który or-
ganizowany jest przez Klub NW 
„Włóczykije – Skoczów” z okazji 
Międzynarodowego Dnia Walki  
z Cukrzycą. Atmosfera na marszach 
jest fantastyczna. Nierzadko biorą 
w nich udział całe rodziny, bądź 
grupy przyjaciół. Są okazją do ak-
tywnego spędzenia wolnego czasu 
w miłym towarzystwie. Serdecznie 
gratulujemy organizatorom i jed-
nocześnie dziękujemy za wszystkie 
dotychczasowe edycje. Życzymy 
pobicia rekordu liczby uczestników 
w przyszłym roku! 

Tekst i zdjęcie: BPI

8. EDYCJA MARSZU ZAKOŃCZONA!

UDANE STARTY LEKKOATLETÓW

Z czterema medalami wrócili najmłodsi lekkoatleci LKS Pogórze, 
którzy zakończyli sezon startowy udziałem w Zawodach Wojewódz-
kich LDK 2019 rozgrywanych w ramach programu prowadzonego 
przez PZLA i sekcję LA – LKS Pogórze – „Lekkoatletyka Dla Każdego”. 
W zawodach, które odbyły się 8 października na stadionie TL Pogoń 
w Rudzie Śląskiej, rywalizowała 11-osobowa grupa podopiecznych 
trenera Zdzisława Kołodziejczyka. Na medal spisała się czwórka 
chłopców: Jakub Libura – złoty medal w biegu na 100 m, Piotr Ma-
tuszny – złoty medal na 600 m, Sebastian Libura – srebrny medal 
na 100 m, Mikołaj Pisz – brązowy medal na 600 m. Pozostałe wyniki 
przedstawiają się następująco: Kamila Andrzejewska (300 m – U14) 
50,96, Daria Baranowska (300 m – U14) 52,58, Justyna Chromik (300 
m – U14) 58,17, Adelina Doneva (100 m – U14) 14,54, Amelia Macie-
iczek (300 m – U12) 53,19, Grzegorz Sawczuk (300 m – U14) 53,87, 
Arkadiusz Szalbot (300 m – U14) 54,90. 

Zdzisław Kołodziejczyk/BPI

MONIKA SAWCZUK MISTRZYNIĄ
POLSKI MŁODZICZEK W JUDO

We wrześniowym numerze 
„Wieści Skoczowskich” pisaliśmy 
o powołaniu Moniki Sawczuk, za-
wodniczki KS „Akademia Sparta”  
w Skoczowie, do kadry Polski. 
Monika potwierdziła swoją świet-
ną dyspozycję na Mistrzostwach 
Polski Młodziczek, które odbyły się 
19 i 20 października w Jastrzębiu 
Zdroju. W pięknym stylu sięgnęła 
po złoty medal mistrzostw, wy-
grywając wszystkie 4 walki przed 
czasem. Tylko ci, którzy trenują 
judo i startują w turniejach wiedzą, 
jak trudno jest zdobyć medal mi-
strzostw Polski, a szczególnie złoty! 
Na mistrzostwach rangi ogólno-
polskiej złoty medal otrzymuje za-
równo zawodnik, jak i jego trener. 

Monika Sawczuk rozpoczęła 
swoją przygodę z judo w wieku 10 
lat – pod czujnym okiem trenera 
Przemysława Kolondry (2DAN) 
ćwiczy od ponad pięciu lat. Jest 
trzecim zawodnikiem, prowadzo-
nym przez Przemysława Kolon-
drę, który sięgnął po tytuł Mistrza 
Polski Młodziczek i Młodzików  
w Judo.  

W tegorocznych, paździer-
nikowych mistrzostwach Polski  
w Jastrzębiu Zdroju wystartowali 
także Dawid Staniek i Olek Kurdun, 
którzy po 2 zwycięstwach i 2 poraż-
kach zajęli 9. miejsca oraz Kamil Ba-
ron, który po 2 porażkach odpadł  
z turnieju. W niedzielę w zawodach 
wystartowała Ewa Tęcza, która po 
1 wygranej i 1 porażce odpadła  
z turnieju. Serdecznie gratulujemy 
wszystkim judokom oraz ich trene-
rowi i życzymy kolejnych sukcesów 
na matach w całej Polsce.  

BPI

Fot. z arch. LKS Pogórze
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W STULECIE BITWY POD SKOCZOWEM... – cz. 10

W 2019 roku obchodzimy setną rocznicę 
bitwy pod Skoczowem. W ramach obcho-
dów co miesiąc publikujemy opis wydarzeń 
i ciekawostki dotyczące bitwy.

Po pochmurnej, dżdżystej nocy 1 listopada 
1918 roku w Skoczowie dla mieszkańców miasta 
nastał nowy, pogodny dzień zwiastujący nową 
przyszłość. Tego dnia władzę w mieście nad Wi-
słą przejęli polscy oficerowie podporządkowani 
polskiemu dowództwu, które kilkanaście godzin 
wcześniej, dokonując przewrotu, przejęło władzę 
w Cieszynie, obalając jednocześnie austriacką 
komendę i kilkusetletnie rządy Austrii na Śląsku 
Cieszyńskim. Tego dnia Skoczów, jak i inne miej-
scowości regionu, objęte zostały kuratelą Rady 
Narodowej Księstwa Cieszyńskiego, która zgod-
nie z deklaracją, przyjętą na blisko 50-tysięcznym 
wiecu w Cieszynie, miała przyłączyć region do 
Macierzy – Polski.

Skoczów, po blisko 600 latach, miał wrócić do 
piastowskiego łona. Nie byłoby to możliwe gdy-
by nie zgodne współdziałanie żołnierzy polskich 
i czeskich. W garnizonie cieszyńskim służyło 210 
oficerów narodowości niemieckiej, a jedynie ok. 
30 Polaków i 30 Czechów. Sukces precyzyjnie 
przeprowadzonego (i bezkrwawego!) przewrotu 
i obalenia rządów austro-węgierskich był możli-
wy jedynie dzięki zgodnemu współdziałaniu żoł-
nierzy obu słowiańskich narodowości. Ponieważ 

to Polacy wyprzedzili planowany przewrót czeski, 
oficerowie i żołnierze tejże narodowości zgodzili 
się podporządkować polskiemu dowództwu  
i wypełniać jego rozkazy, zmierzające do usunię-
cia znienawidzonej austriackiej komendy.

Na tej zasadzie Skoczów 1 listopada  
1918 roku wyzwolili Czesi. To czeska kompania 
pod dowództwem por. Jaroslava Pavlíka (do-
wodzącego czeskimi spiskowcami) i ppor. Józe-
fa Hliśnikowskiego, przybyła z Cieszyna koleją, 
rozbroiła kompanię karabinów maszynowych 
stacjonującą pod Kaplicówką, by przekazać wła-
dzę miejscowym Polakom, a następnie wyjechać 
do tworzącej się Republiki Czechosłowackiej. Od 
tej pory interesów Polski w Skoczowie strzegł 
oddział złożony z resztek dawnej kompanii, ka-
rabinów maszynowych z ppor. Golcem oraz Ko-
chańskim, wsparty kształtującą się tutaj „strażą 
obywatelską”, co dało niewielkiemu oddziałowi 
pewne oparcie społeczne. W następnych tygo-
dniach stopniowo odbudowywano kompanię.

Niespodziewanie niespełna trzy miesiące 
później Polacy i Czesi zetknęli się pod Skoczowem  
w zupełnie innych okolicznościach. W okopach 
stanęli na przeciw siebie często dotychczasowi 
współobywatele i współpracownicy, a niekiedy  
i przyjaciele. Między bratnimi dotąd narodami 
wykopana została przepaść nienawiści.

Blisko półtora roku później – 28 lipca  
1920 roku – postanowiono ostatecznie, iż Sko-

czów wejdzie w skład państwa polskiego, pod-
czas gdy większość ziem dawnego Księstwa 
Cieszyńskiego stanie się częścią Czechosłowacji. 
Decyzja ta była dla wielu niezwykle bolesna. 
Za granicznym kordonem pozostawało bo-
wiem blisko 150 tysięcy mówiących po polsku 
Ślązaków, z których olbrzymia część nosiła Pol-
skę w sercu i czynem świadczyła w 1914, 1918 
i 1919 roku o oddaniu dla sprawy polskiej. 
Decyzja Rady Ambasadorów była o tyle paradok-
salna, iż na życie poza państwem polskim skazy-
wano najbardziej uświadomioną część ludności 
polskiej na Śląsku Cieszyńskim, a Polsce przyzna-
no m.in. Skoczów i okolice – ziemie, gdzie przez 
długi czas większym respektem darzono kulturę 
i język niemiecki. Proces poznawania i przyjmo-
wania polskości przez mieszkańców „miasteczka 
nad Wisłą” trwał jeszcze długie lata, a nie przebie-
głby z pewnością tak płynnie i szybko, gdyby nie 
dziesiątki oddanych sprawie polskiej emigran-
tów z Zaolzia, którzy uczyli Polski skoczowian.

Po odzyskaniu przez Polskę niepodległości,  
3 listopada na skoczowskim Rynku odbył się wiec 
za przyłączeniem do Macierzy. Prawdopodob-
nie w tym okresie na dworzec kolejowy wjechał 
pociąg z godłem Polski i napisem „Niech żyje 
niepodległa Polska” (nie jest jednak pewne, czy 
powyższe zdjęcie pochodzi z roku 1918).

BPI

ZNÓW WĘDRUJEMY PIĘKNYM KRAJEM...
W październikowych „Wieściach Skoczowskich” opublikowaliśmy zdję-

cie wykonane na Szyndzielni. Zagadka nie sprawiła większych trudności  
i otrzymaliśmy kilka prawidłowych odpowiedzi. W tym miesiącu po odbiór 
drobnych upominków do naszej siedziby (Biuro Promocji, Informacji i Tu-
rystyki, Skoczów, Rynek 18) zapraszamy Tomasza Raszkę, Natalię Orszulik 
i Romana Muchę. 

Konkurs trwa nadal – fotograficzne zbiory PTTK są niewyczerpane! 
Odpowiedź z opisem, gdzie zamieszczone obok zdjęcie zostało zrobione, 
prosimy przesłać na adres mailowy: promocja@um.skoczow.pl – w tytule 
wiadomości wpisując treść: Konkurs fotograficzny listopad. Nagrodzimy 
trzy pierwsze osoby, które udzielą prawidłowych odpowiedzi.

BPI
Fot. z arch. Koła Miejskiego PTTK w Skoczowie
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Fotogalerie z imprez 
odbywających się
w naszej gminie
można znaleźć

na stronie 
internetowej

www.skoczow.pl
w zakładce

„Dla mieszkańców”,
a także

na profilu gminy
na Facebooku:

„Gmina Skoczów –
skocz do Skoczowa.

SERDECZNIE
ZAPRASZAMY! 

DZIEJE SIĘ W GMINIE

•	 11.11 godz. 8.45 – Narodowe Święto Niepod-
ległości. Miejsce: Rynek. Organizator: MCK 
„Integrator”, UM w Skoczowie, OSP Gminy 
Skoczów.

•	 11.11 godz. 10.00 – Nabożeństwo w intencji 
ojczyzny. Miejsce: Kościół Ewangelicko-Augs-
burski Świętej Trójcy w Skoczowie. Organiza-
tor: Parafia Ewangelicko-Augsburska Świętej 
Trójcy w Skoczowie, Parafia Rzymskokatolicka 
Znalezienia Krzyża Świętego w Skoczowie.

•	 11.11 godz. 13.30 – IV Skoczowski Bieg Nie-
podległości. Miejsce: Stadion Miejski „Beskid” 
im. R. Kukucza. Organizator: SOSiR.

•	 11.11 godz. 14.00 – Złożenie kwiatów pod 
obeliskiem upamiętniającym Żołnierzy Wyklę-
tych. Miejsce: Kiczyce, ul. Długa. Organizator: 
Szkoła Podstawowa im. Orła Białego w Kiczy-
cach, Rada Sołecka w Kiczycach. 

•	 11.11 godz. 15.00 – Złożenie kwiatów pod 
pomnikiem upamiętniającym 202. Pułk Pie-
choty Rez. oraz 1. Batalion 4. Pułku Strzelców 
Podhalańskich. Miejsce: Pogórze, ul. ks. St. 
Gawlasa (Stara Droga). Organizator: Stowa-
rzyszenie Przyjaciół Pogórza, Rada Sołecka  
w Pogórzu. 

•	 11.11 godz. 16.00 – Wieczornica Niepodle-
głościowa. Miejsce: sala spotkań Parafii NMP 
Królowej Polski w Pogórzu. Organizator: Sto-
warzyszenie Przyjaciół Pogórza, Rada Sołecka 
w Pogórzu.

•	 11.11 godz. 17.00 – Pokaz filmu „Piłsudski”. 
Miejsce: Teatr Elektryczny, ul. Mickiewicza 3. 
Organizator: MCK „Integrator”.

•	 16.11 godz. 19.00 – Bal Jubileuszowy – 30 lat 

Szkoły Tańca „Elitan” Marcjana Gepferta. Miej-
sce: Restauracja Nowa Maja, ul. Mickiewicza 
20 – sala balowa. Organizator: Szkoła Tańca 
„Elitan”.

•	 21.11 godz. 17.00 – „Borneo, Filipiny, Singapur 
– Azja Sentymentalnie, cz. 2” – prelekcja Mie-
czysława Bieńka „Hajera”. Miejsce: Teatr Elek-
tryczny, ul. Mickiewicza 3. Organizator: PTTK – 
Koło Miejskie w Skoczowie, MCK „Integrator”.

•	 21.11 godz. 19.30 – Elektryczna Scena Mu-
zyczna – projekcja koncertu niespodzianki. 
Miejsce: Teatr Elektryczny, ul. Mickiewicza 3. 
Organizator: MCK „Integrator”.

•	 23.11 godz. 10.00 – I Otwarte Mistrzostwa 
Skoczowa w Judo. Miejsce: hala sportowa 
szkoły podstawowej w Pogórzu. Organizator: 
KS „Akademia Sparta” w Skoczowie. 

•	 25.11 godz. 17.00 – Sztuka na Ekranie – Van 
Gogh. U Bram Wieczności – reportaż filmowy 
w ramach cyklu RETRANSMISJE. Miejsce: Te-
atr Elektryczny, ul. Mickiewicza 3. Organizator: 
MCK „Integrator”. 

•	 28.11 godz. 17.00 – Zabytkowym Kamperem 
Szlakiem Zamków Kresowych – prelekcja 
Przemysława Józefackiego. Organizator: PTTK 
– Koło Miejskie w Skoczowie, MCK „Integra-
tor”. Miejsce: Teatr Elektryczny.

•	 6.12 godz. 17.00 - Mikołajki i rozświetlenie cho-
inki. Miejsce: Teatr Elektryczny, ul. Mickiewicza 
3. Organizator: MCK „Integrator”.

Organizatorzy zastrzegają sobie prawo do zmian 
w harmonogramie imprez.

KINO „TEATR ELEKTRYCZNY”

•	 7.11 godz. 19.30 – Skoczowskie Kino na Obca-
sach – rozmowa niespodzianka, film: „Portret 
kobiety w ogniu” – napisy, reż. C. Sciamma, 
dramat historyczny, Francja, 2019,120 min.

•	 11.11 godz. 17.00 – „Piłsudski”, reż. M. Rosa, 
dramat historyczny, Polska, 107 min. 

•	 12-14.11 godz. 17.00 – „Rodzina Addamsów” – 
dubbing, reż. C. Vernon, G. Tiernan, animacja, 
familijny, Kanada, USA, Wielka Brytania, 2019, 
105 min. 

•	 12-14.11 godz. 19.00 – „Piłsudski, reż. M. Rosa, 
dramat historyczny, Polska, 107 min.

•	 15-20.11 godz. 17.00 – „O! Yeti” – dubbing, reż. 
J. Culton, animowany, przygodowy, USA, Chi-
ny, 2019, 92 min.

•	 15-17, 19, 20.11 godz. 19.00 – „Joker” – napisy, 
też. T. Phillips, dramat, kryminał, akcja, USA, 
2019, 122 min. 

•	 18.11 godz. 19.00 – „Boże ciało” reż. J. Komasa, 
obyczajowy, Polska, 2019, 115 min. DKF

•	 22-24,26.11 godz. 17.00 – „Baranek Shoun 
Film. Farmageddon” – dubbing, reż. W. Be-
cher, R. Phelan, animacja, komedia, przygo-
dowy, Francja, USA, Wielka Brytania, 2019, 86 
min. 

•	 22-24.11 godz. 19.00 – „Bliźniak” – napisy, reż. 
A. Lee, dramat, akcja, Sci-Fi, USA, 2019, 117 
min. 

•	 25.11 godz. 19.30 – „Obywatel Jones” – napisy, 
reż. A. Holland, Polska, Ukraina, Wielka Bryta-
nia, thriller, polityczny, 2019, 119 min. DKF

•	 26, 27.11 19.00 – „Wojna o prąd” – napisy, reż. 
A. Gomez-Rejon, biograficzny, dramat, histo-
ryczny, USA, 2017, 105 min.

•	 28.11 19.30 – „Wojna o prąd” – napisy, reż. 
A. Gomez-Rejon, biograficzny, dramat, histo-
ryczny, USA, 2017, 105 min. 

Teatr Elektryczny w Skoczowie
ul. Mickiewicza 3, 43-430 Skoczów

tel. 33 853 32 31
e-mail: teatrelektryczny@gmail.comZa nami I Pogórska Gra 

Terenowa. Odbyła się ona 
24 października, a jej baza 
ulokowana została w sali gim-
nastycznej szkoły podstawo-
wej. Trasa wiodła przez kilka 
punktów ścieżki historycznej 
oraz przez takie obiekty jak: 
Pomnik Żołnierzy Poległych 
i Krzyż Misyjny. Liczyła łącz-
nie ok. 3 km. Celem gry było 
przedstawienie w ciekawy 
sposób historii Pogórza i lo-
kalnej społeczności. Po pierw-
sze liczyła się zabawa, a póź-
niej zajęte miejsca. 

W grze wzięły udział czte-
ry reprezentacje szkół z gmi-
ny Skoczów – uczniowie i ich 
opiekunowie ze Szkoły Pod-
stawowej im. Orła Białego w Kiczycach, SP 
im. Zofii Kossak w Pierśćcu, SP3 im. Jana 
Pawła II w Skoczowie oraz SP im. Jana Mar-
ka w Pogórzu. Szeregi zasiliła również szko-
ła spoza gminy Skoczów – byli to uczniowie  
z SP w Grodźcu. 

Gra polegała na tym, żeby w jak najszyb-
szym czasie zdobyć wszystkie bazy. Przed 
startem każda drużyna otrzymała mapkę 
i trasę gry terenowej oraz butelkę wody. 
Drużyny startowały co dwie minuty. Przy 
każdej bazie zadawane było jedno pytanie, 
na które odpowiedź można było znaleźć na 
tablicach historycznych. Za każdą poprawną 
odpowiedź drużyna otrzymywała zaklejoną 
kopertę. Po zdobyciu wszystkich baz druży-
ny spotkały się na sali gimnastycznej w szko-

le, a tam zostały otwarte koperty, w których 
znajdowały się pojedyncze litery – z nich zo-
stało ułożone hasło. 

Działania związane z grą terenową zo-
stały dofinansowane w ramach otwartych 
konkursów ofert Ministerstwa Obrony 
Narodowej pod nazwą: „Z historią oręża 
polskiego, tradycją i kulturą w tle” oraz ze 
środków Działaj Lokalnie programu Polsko
-Amerykańskiej Fundacji Wolności. Program 
wspiera przede wszystkim inicjatywy i cieka-
we wydarzenia w małych miejscowościach 
i wsiach. Sama gra została zorganizowana 
przez Stowarzyszenie Przyjaciół Pogórza 
przy współpracy z Radą Sołecką i z Zespo-
łem Szkolno-Przedszkolnym w Pogórzu.

Tekst i zdjęcie: BPI

ŚLADAMI HISTORII W POGÓRZU
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